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Comunicat.
în ziua de 16 și 17 Aprilie 1926 dl. Ale

xandru Buha, președintele Uniunei Generale a 
Notarilor Comunali și Cercuali, însoțit de dnii 
Petre Pooovici, Gheorghe Berariu, Dr. Alexandru 
C. Vasilie, Adolf Dobrov, loan Hornok, Petre 
Han și Dl Șerban Constantinescu preș. Asoc. 
Not. din Vechiul Regat și Basarabia s’au intrunit 
în București, unde au hotărât de comun acord, 
că în timpul cel mai scurt posibil ambele ,or- 
ganizațiuni, cari tind la realizarea unui scop 
comun să fuzioneze, pentru ca forțele să fie cât 
mai efective.

Pentru aceasta se va procede de îndată, 
la convocarea ambelor adunări generale, când 
examinându-se situațiunea sub toate raporturile 
să se făurească această contopire atât de im- 
perioas reclamată de nevoile comune.

Tot cu această ocaziune numitele delegațiuni 
au găsit prilegiul oportun, să se prezinte atât 
dlui ministru de Interne Oct. Goga, cât și dlui 
subsecretar de stat Ia Interne Dr. C Bucșan 
spre a le expune doleanțele întregului corp 
notarial al Țării.

Dl Ministru Goga, deși bolnav în pat 
acasă, a primit cu mare bunăvoință și momen
tan delegațiunile. — In urma documentatelor 
expuneri făcute de dl Alexandru Buha, preș. 
Uniunei Gen. a Not. Dsa a asigurat corpul notarial 
de solicitudinea d-sale — Din convorbirea avută 
ne-a dovedit că este un perfect cunoscător ai 
marelui rol îndeplinit de notar în administrația 
rurală a Țării și a promis că va căuta să adop- 
teze și pentru Vechiul Regat și Basarabia in- 

stituțiuneă notarială selecționată, așa cum există 
în Ardeal și Bar.at pentru,că numai prin mij
locirea ei se va putea asigura progresul adm. 
rurale.

i

Dl. Dr. C. Bucșan, subsecretar de stat la 
min. de Int., tot la fel a primit delegațiunile cu 
mare bunăvoința și a ascultat cu mare atențiune 
doleanțele expuse de aceste delegații, promițând 
la rândul său, că va avea la inimă în totdeuna 
interesele notarilor precum a făcut-o și în trecut 
ca secr. gen la Direct. Int. în Cluj și ca mem
bru în Corn, pentru elaborarea a Legii pentru 
unificarea adm.

S’au mai prezentat deleg, și dlui Simionesu 
secretar general la Min. Fin. care a promis că 
va da curs, favorabil cererilor depuse pentru 
remiza și indemnizația cuvenită pentru incasarea 
impozitelor pe seama notarilor și repartiți fon

dului comunal pe seama comunelor.
în urma acestei conlucrări comune, delega- 

țiunele sau convins, cât de imperios și de ur
gent este reclamată contopirea ambelor corpo- 
rațiuni profesionale cari au un caracter atât de 
comun, pentru ca idealul lor să fie cât de cuL 
rând și cât mai efectiv realizat.

Dat la București, la 17 April 1926.

Președintele Uniunei Ge- Președintele Asociației
nerale a Notarilor Comu- Generale a Notarilor

nali și Cercuali Comunali -din Vechiul
din România: Regat și Basarabia:

Alexandru Buha. Șerban Constantinescu.
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să chema „peana 
- de prezent — nu 
niza acea bunăvo- 

primită delegația 
' Domnilor Mi

„Domnul notar"
Nu Domnul nor *ar“ a ’lustru'u’ Poe^’ c’ 

„Domnii notari Romârt “ prezentai inamica 
Dlui Ministru de Interni ? Octayian G 
Dlui Ministru subsecretar r stat Dr. 
tin Bucșan, prezentând de 'legaVa Untun 
rilor comunali din întreaga . ____

Deși notarul comunei 
•statuțui" peana unui notar - 
e în stare a descrie și a eter, 
ință și iubire, cu care a fost 
notarilor comunali din partea 
nistri.

Dl Bucșan fiind cunoscut di ? 
atunci, când era director general h 
de Interne în Cluj — ne au primii 
o- espresiune neesagerată —- în îi. . ,. ..
Ocupând loc împrejurul D-sale din arte, claravunt e 
făcute — neam convins despre a cea, ca aveal 
un șef de specialitate, bine infcirtnat, Pe. 
ștință, bunăvoință și de iubire fajță de sb uJDaȘn 
administrației

La îndemnul Dsale neam luat indrăsneala 
a ne prezenta înaintea Dlui Ministru Octavian 
Qdga — care deși Zăcea bolnav î.n pat — a 
binevoi a primi salutul delegației noastre ~

Conduși în odaia ilustrului pacient, am gă 
sit zăcând în pat o persoană cu ochi inflăcărați, 
cu o față deschisă, cu trăsături de un Napoleon, 
cu un glas dulce rezulut și energic.

După salutul nostru începe a ne vorbi de
spre rolul notarului român, față de „Domțiul 
notar", unealta de desnaționahzare a foștilor 
noștri asupritori. Ne au predat multe lucruri 
practice — reale — atingând mai multe ramuri 
din cârmuirea țării așa că pe un moment am 
și uitat, că stăm în față unui ilustru . . . poet.

Pentru cei curioși cari ar aștepta detailuri 
despre decursul discuțiilor le zic:

Suntem îndreptățiți a aștepta numai bine!
Victor Varna

notar.

; noi incă de 
i .fostul rezort 

— folosind 
iod colegial.

Raport
despre ședința consiliului de administrație a Uniunei Geftt

trale

din România, ținută la 11 Aprîiik

Prezenți:
Alexandru Buha președintele Uniunei, Ioachim 

Sas și Ioan Hornok notarii Uniunei, Dimitrie Hașaș 
din Sannicolau, Alexandru Firez din Tarian, Todor 
Sucota din Curatei Județul Bihor; Todor Nicolae din 
Radiș județul Alba Inferioară ; Gheorghe Berariu din 
Sleierdorf-Anina județul Caraș; Ilyes Francisc din 
Florești județul Cluj; Ioan Paștiu din Zam, Nicolae 
Tanase din Simeria, Donesie Socol din Lupeni jud. 
Hunedoara ; Victor Varna din Borgoprund jud. Năsăud ; 
Alexandru Comșa din Jibou, Ioan Popovici din Surduc 
jud Salaj; Todor Crăciun din Teremia-Mare, Petru 
Popovici din Tomnatic, Petru Han din Valcaqi, Horațiu 
Crucin din Beșenova județul Timiș-Torontal. — Ca 
oaspe: Aurel Mora primarchivarul județului Cluj.

Președintele Alexandru Buha salută pe cei de față 
și după constatarea, că numărul celor prezenți este su
ficient pentru deliberare, declară ședința de deschisă.

I. In cuvintele sale de deschidere președintele 
alexandru Buha comunică că hotărârile aduse de adu
narea generală din Târgul Mureș numai in parte s’au 

a Notarilor Comunali și Cercuali
1926.

Memoriul in materia regulamenlului 
»» mtru unificare s-a inăintat Minis- 

’ și 18 Dec. 1925. —. Textul 
:catin Administrația Română 

'oriu a primit delegația 
nu o să aibe regula- 

"■ra un Regulament 

~U privire 
s a dat

nu

putut execafa. — 
de aplicare a X.egii pu 
ferului in zilele de li 
acestui memoriu l-a comun, 
in No. 1/1925 La acest meru
răspunsul, că Legea deocamd'Mă 
ment, insă din caz in caz se va diu -urna, 
parțial, așa cum sa și intâmplart până ac.

In ce-a ce privește memor.iisl inăintat < 
la salarizarea secretarilor de nota ri de cătră stat, 
mai intâiu promisiunea, că se vai lua in bugeț un
măr de 50 secretari insă neintâmplându-se aceasta, de
legației care a fost in urmă la Minister îi s-a dat des
lușirea, că se va da prefecților un ordin, că în anul de 
față să se asigure acest salar in bugetul comunelor, 
și in anul 1927 se va trece in bugetul statului.

In privința scriitorilor notariali a primit detențiunea 
promisiunea, că se va da memoriul comisiunei admi
nistrative superioare.

Cu privire la seciile notariale de asemenea au 
promis că vor satisface cererilor notarilor.

La aceasta Petre Popovici și Victor Varna propun,
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că având in vedere, că guvernul actual are in program 
lărgirea și modificarea Legii agrare, să se inăinfrze din 
nou un memoriu, in care să se ceară incă odată împăr
tășirea notarilor cu sesii, provocându-se prezidiul in 
acest memoriu la ordonanțe și nu numai in general la 
amintirea acestora. — Trebue pus in vedere autori
tăților superioare Regulamentul școalei de notari in care 
se zice, că notarul va avea să fie povățuitorul poporu
lui in materie economică și dacă nu va avea pământ, 
unde va putea face demonstrații ? — Sesiile notarilor 
șă se ceară din rezervele rămase Statului. — Todor Ni- 
colae propune, că acolo unde împroprietăririle 
sunt definitive să se ceară revenire, ca notarul 
se fie împărtășit de pământ. — Acolo unde Statul nu 
are rezerve să se dea notarului pământ din pădurile 
Statului

Hotărîre.

Se îndrumă prezidiul se face acest memo
riu cât mai urgent.

Președintele Alexandru Buha în raportul său ore- 
zidia) Comunică, că din subvențiunea cerută pentru 
Administrația Română in suma de 50 000 Lei s-a acordat 
suma de 20.000 Lei.

Cererea in materia taxelor pentru biletele de vite 
se va lua in seamă alcătuirea regulamentului, actelor 
pe cari le va putea redacta notarul-

S-a cerut in diferite rânduri plata remisei pentru 
schimbul coroanelor și acum ni s-a comunicat, că fiind 
fondul de 80 milioane Lei, care aveau destinația de a 
se plăti aceste remise și cțieltueh, s-a epuizat in alte 
scopuri.

S-a cerut ca încasarea impozitelor să rămână și 
pe mai departe atribuția notarului — S-a primit răs
punsul, că da. — Încasarea impozitelor va fi unicul 
izvor de a mai susține autoritatea notarului in comune.' 
— Dăcă noi insuși ne am lăpada de acest lucru inse- 
amnă că ne lăpădăm de a mai avea o autoritate asupra 
poporului condus de noi. — Tot cu acest prilej s-a 
cerut și plata indemnizației și a remizei de mult pro
misă și s a primit răspunsul că aceasta s-a ordonat de 
mult. — Se constată că in unele județe aceasta se plă
tește in unele insă nu.

Nu s-a putut lua nici o măsură, că acolo unde 
nu se plătește încă, să fie plătite, fiindcă președinții Re- 
uniunelor județene nu pun in curent pe președintele 
Uniunei Generale despre evenimentele mai însemnate. 
Roagă pe cei de față, că să nu scape nici un prilej de 
a pune in curent prezidiul Uniunei Generale, despre 
cele petrecute și întâmplate, că numai atunci se va 
putea face ceva in interesul notarilor,

Urmează o discuție asupra modului de încasare 
și impunere, ca să rămână atribuția notarului sau ba. 
— Intre altele Popovici Petru propune de a se hotărî, 
să se ceară, ca încasarea se rămână pe mai departe 
atribuția notarului, insă să fie aceasta specificată in 
Legea pentru organizarea Ministerului de Finanțe — 
Percepțiile să se sisteze.

Propunerea lui P. Popovici se primește.
S-a mai cerut incă odată plata remizei pentru 

încasarea taxelor pentru băuturile spirituoase. — S-a 
promis plata alor '/,°/o.

S-a inăintat memoriul in materia lucrărilor parti
culare cu privire la regulamentul taxelor ce se pot 
percepe de notari pentru aceste lucrări. — Corn. Adm. 
Sup. a promis satisfacere. ,

Victor Varna propune ca in această materie să ne 
punem in legătură, cu d-1 Subsecretar de stat Buc- 
șan, care de sigur ne va sprijini cererea. — Se 
aprobă.

Petru Popovici cere, ca secțiile Uniunei Generale 
și notarii să și arăte activitatea desvoltată. — Nu e 
destul să fie cineva salariat, trebue să desvolte o acti
vitate. — Propune că și primnotarului și casierului să 
i-se aplice reținerile proporționale, de neprezentare.

Ad. l Raportul președintelui să ia la cunoștiință.
11. Verificarea casei nu se poate face din cauza, 

că casierul Uniunei nu s-a prezentat.
Se aduce hotărîrea, ca secția economică să se 

deplaseze la Lugoj unde va fi invitat și casierul să se 
facă acolo verificarea.

Pentru prezentarea memoriilor aprobate se deleagă 
la București domnii Popovici Petru, , Bastius Joan, 
Comșa Alexandru, Berariu Gheorghe, Hornok loan, 
Varna Victor, Creciun Teodor, Crucin Horațiu, Han 
Petru și Dr. Vasilie Alexandru.

Delegația la București
In baza mandatului primit in ședința Consiliulu 

de Adm. ținută la 11 Aprilie o delegație compusă din 
dnii Alexandru Buha președintele Uniunei, Gheorghe 
Berariu, Adolf Dobrov, Petru Han, loan Hornok, Petre 
Popovici și Dr. Alexandru Vasilie s’a deplasat Ia Bu
curești in ziua de 15 Aprilie a. c. unde impreună cu 
dl. Serban Constantinescu președintele Asociației nota
rilor din vechiul Regat și Basarabia a desbătut moda
litățile de fuzionare a Uniunei gen. a not. corn, și cer- 
cuali cu Asociația notarilor din vechiul Regat și Basa
rabia și s’a ajuns la acordul stabilit in comunicatul 
publicat în fruntea numărului prezent a) Revistei 
noastre.

Prezidiul Uniunei gen. a not. corn, și cerc.
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Nuoi păreri.
In un număr trecut am arătat, importanță mare: 

ce-ar avea-o pentru eficacitatea reușitei și împlinirei 
dezideratelor și doleanțelor funcționarilor publici, conto
pirea tuturor asociațiunilor funcționarilor, cu o organi
zare similară federației funcționarilor publici, sau chiar 
acestei instituțiuni însăși, arătăm că una din cauzele 
grelelor îmbunătățiri ce se realizează, constă tocmai în 
faptul împrăștierei acestora în grupe, eu aceleași interese 
— atâta timp cât nu e vorba de interese de profesiune 
de specialitate: ingineri, doctori etc. — împreștieri, 
cari prejudicează acele interese și prejudiciindu-le pe 
ele, lezează interesele lor.

Dar dacă această situație e grea pentru întreg 
organismul funcționăresc, e inadmisibilă, pentru membrii 
aceleiași grupe de funcționari, și aceste reflexiuni le-am 
făcut, văzând că Notarii Comunali din întreagă țară 
acum, cu reforma administrativă înfăptuită — uniți și 
ei în toate drepturile și îndatoririle, continuă a fi des- 
membrați, păstrând neințeleasă prăpastie între Notarii 
Comunali din Ardeal, Basarabia și Bucovina și cei din 
Regat.

Cred că e cel mai mare deserviciu care se face 
instituției; cele mai principale în administrația țării; 
Notarului Comunal.

O asociație a notarilor comunali în vechiul Regat 
și o altă în Ardeal e cel puțin neînțeles.

Și acest neințeles, îmi imaginez că dăinuește da
torit faptului, că n’au stat de vorbă ambele asociațiuni 
să și apropie punctele de vedere ale conducerei lor, 
puncte-de vedere cari fatal — principial — trebuie să 
fie aceleași, pentrucă aceleași sunt și interesele însăși, 
ale acestor muncitori.

Faptul de a lucra izolat, de a nu coordona munca 
pentru propășirea instituției, a administrației ca și ale 
însăși Notarilor Comunali, nu poate fi îmbucurător și 
nici sănătos pentru chiar progresul acestei pârghii in 
viața administrației.

Legea administrativă în cap. IV art. 366 — 373, 
fiexează clar rolul și rostul Notarului Comunal.

Ce reprezintă (art. 366) ; cine îl numește (art. 368 >; 
ce condițiuni trebuie să îndeplinească pentru a fi nu
mit (art. 369); cu cine sunt asimilați (art. 371); ce 
avantaje sunt acordate notarilor titrați (art. 372).

Din articolele citate ce se desprinde ?

Notarii comunali, sunt recrutați după regimul 
aceleași legi, dela Nistru până la Tisa; au aceleași 
drepturi pretutindeni, unde este țară românească ; dar 
au și aceleași obligațiuni de a fi utili și administrației, 
cât mai ales celor administrați

Dacă astfel stă cazul, ce se reclamă imperios a 
se îndeplini de către toți Notarii Comunali din România?

A fi uniți.
Trebuie renunțat pentru totdeauna la susceptibilități 

și înțăetăți, isvoare de nesecate discuțiuni și sentimente 
de ostilitate, factori determinați ai disolvărei sau a în
genunchere! ior, de toți cei ce vor să-și facă instrumente 
oarbe din aceste fine albine lucrătoare.

Poate niciodată n’a fost mai adequată filosofia 
„Horei Unirei" „unde-i doi, puterea crește, și dușmanul 
nu sporește “ '

Nici regățean, nici ardelean, bucovinean sau ba- 
sarab'an : Notari Români.

Și — atunci, asociația Notarilor Comunali din 
Vechiul Regat de sub președinția Dini Șei ban Constan- 
tinescu, din județul Buzeu, ca și Uniunea Generală a 
Notarilor Comunali din Ardeal de sub președinția Dlui 
Consilier Alexandru Buha, trebue sa se unească, nu 
să fuzioneze, pentrucă nu sunt înjghebări politice, cl 
sunt pivoții vieței sociale rurale.

Sa se unească, alegându-și un comitet central, în 
care să facă parte câte unul sau doi reprezentanți din 
toate mădularele cari întruchipează și încheagă statui 
român

Sunt atâtea lucruri frumoase de înfăptuit și atâtea 
de îndreptat și uniformizat pentru binele țărei aceștia 
frumoase, că vinovați sunt și față de ei, de instituția 
care-i reprezintă cum și față de țară toți acei cari pun 
înaintea intereselor superioare, meschine ambiții per
sonale.

Spun toate acestea, pentru că cunosc un pic din 
micile frământări deopotrivă de dăunătoare Notarilor 
Comunali ca și instituției „Notarul".

Cu cât întârzie ceasul aproprierei, cu atât pătrunde 
sufletul neînțelesului și al răcelei, și nu e bine.

Colegii de muncă: Notarii Comunali, să ia aminte!
Virgil lonescu Darzeu

Director Ministerul de Interne.
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Operațiunile de votare pentru cameră și senat.
In înțelesul legii electorale pentru adunarea depu- 

taților și senat fiecare județ constitue o circamscripție 
electorală.

Pentru înlesnirea operațiunilor de votare atât la 
alegerea deputaților fiecare circumscripție electorală se 
•va împărți în secțiuni de votare eorespunzătoaie cir- 
cumscripțiunilor judecătoriilor.

Având în vedere, că circumscripțiunile judecătoriilor 
sunt prea mari, și unele comune surit în depărtare de 
30—50 kilometri dela reședințele judecătoriilor, sau nu
mărul alegătorilor dintr’o comună sau dintr’o secțiune 
de votare este prea mare, legea admite ca președintele 
biuroului electoral județean va putea modifica circum
scripțiile sectoarelor de votare, înființând noui secțiun. 
de votare cu reședința la primările comunelor, în juruj 
cărora se poate face în vederea votării o grupare mai 
lesniciosă a unelor comune.

După părerea noastră în privința repartizării cir- 
cumscripțiunilor respective secțiunilor de votare legea 
electorală nu a mers destui de departe, pierzând din ve
dere și interesele alegătorilor, cărora le cauzează pagube 
mari, pierzând câte unul sau două zile de lucru.

Fruntașii sătenilor, elementele mai bune a locui
torilor și intelectualii din comunele rurale nu merg bu
curos pentru votare la centru, făcând spese inutile, pier
zând ziua de lucru, îndurând oboseli, imbulzeli, înjură

turi și alte neplăceri. Și să aștepte acolo ziua și noaptea 
intragă în frig, In ploaie sau la soare. — Mai bine ră
mân acasă. — Dar elementele slabe, cari nu au ce 
pierde, merg bucuros, și voturile opoziționiștilor și a 
demagogilor sunt asigurate. — Elementele slabe de când 
e lumea, tot opoziționiști au fost și rămân.— Dacă vo
tarea s’ar ti ținut la primărie, sau cum a fost până 
aeum în Transilvania, la notariate, atunci votau toți 
fruntași și intelectualii.

Nu facem teorie, ci vorbim din experiență. Am 
văzut în decursul alegerilor dela camerele de agricultură, 
nici a treia parte din alegători nu s’au prezentat la votare.

Legea electorală fiind promulgată votarea nu se 
poate ținea la reședințele notariatelor, dar totuși după 
părerea noastră, în interesul alegătorilor, și în interesul 
rezultatului alegerei prezente când fiecare vot trage în 
cumpănă, președintele biroului electoral va trebui să 
facă gruparea comunelor cât mai avantajioasă și cât mai 
mică, având în vedere, că după sistemul acesta ordinea 
și mersul alegerilor este mai bine asigurat,' autoritățile 
administrative, pot supraveghia mai ușor mersul ale
gerii, demagogia are mai puțină influență, fruntașii ale
gătorilor și elementele mai serioase și mai puțin înfluen- 
țabile vor vota — cu siguranță.

Carol Izsâky
notar.

Combaterea tuberculozei.
Dintre morburile, cari bântue azi inspecial 

între populația săracă este cel mai periculos tuber
culoza. Munca istrovitoare prin birouri sau fabrici, 
locuințele insalubre și lipsa de hrană cores
punzătoare sunt pepineriile cele mai fecunde 
pentru desvoltarea bacililor de tuberculoză care 
prin faptul, că i-și culeg victimele dintre cei ce 
duc mizerie se poate numi cu drept cuvânt 
morbul proletariatului.

In tagma acestui proletariat au ajuns azi 
proletarii intelectuali: funcționarii publici și 
penzionarii cari sunt victimele cele mai nume
roase, fiind jertfite de imprejunrările economice- 
financiare grele de azi și in special de nepă
sarea societății. Combaterea acestui flagel teri
bil trebue să constitue una dintre preocupările 
principale ale societății, care este datoare să o 
facă nu numai din considerațiuni de ordin 
umanitar ci din interes propriu, fiindu-i ame

nințată sănatatea prin număroșii purtători de ger
meni ai acestui morb:

In străinătate problema conbaterii tubercu- 
losei este pe cale să fie soluționată. Dintre toate 
statele Europene Anglia desvoaltă cea mai mare 
energie pe acest teren prin formarea de colonii 
pentru tuberculoși Englezii au până în prezent 
deja două colonii de astfel de natură ; una in 
Papworth și altă in Preston Hali lângă Londra.

Coloniile de tuberculoși sunt mstalațiuni 
climaterice, unde poate fi primit ori-ce bolnav 
de plumâni și este tratat gratuit. După pres- 
cripțiunile medicului petrecerea in colonie se 
admite pe mai mulți ani. — Fiecare bolnav 
poate să exercite ocupațiunea admisă de medic 
căci s’a constatat că teoria, că un tuberculos 
nu poate lucra, este greșită. Da, în caz de boală 
progresată bolnavul este incapabil, sau și dacă 
poate lucra își zdruncină mai repede sănătatea,
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însă la început bolnavul poate lucra fără 
să îi strice. Oare căți nenorociți cu tuberculoză 
deschisă nu infundă azi minele, fabricele, ateli
erele sau birourile, stăngându-se din lipsă de 
mijloace materiale nepricepere și din nepăsarea 
societății și infectând și pe alții cu acest morb. 
In colonie fie-care î-și are locuința sa sănă
toasă, respiră aer curat fiind-că coloniile sunt 
și situate in regiuni sănătoase, și se ocupă cu 
un lucru ușor care nu îi înfluințează morbul. 
Prin internarea lui nu suferă nici familia 
pentru că produsul muncii sale i-se plătește 
prin ce îi asigură și existența, — Coloniile de 
tuberculoși stau sub supravegherea permanentă 
a medicului, care are ocaziune să prescrie anu
mite norme de cari să se țină bolnavul. Ca 
dovada despre rezultatul favorabil ale acestei 
instituțiuni este cazul coloniei din Papworth, 
unde diferiții industriași și agricultori, ce locuesc 
în ea și cari practică și pe mai departe înde
letnicirile lor, in curs de 5 ani, de când există 
această colonie a înregistrat un singur caz de 
moarte deși la alegerea coloniștilor nu s’a purces 
cu nici o stricteță.

După o petrecere îndelungată la aer curat, 
între condițiuni hygienice excelente, prin o 
muncă, amăsurată puterii și pe lângă o nutrire 
bună și rațională este natural, că numărul cel 
mai mare al bolnavilor se vindecă pe deplin și 
se redau familiei lor. In colonii se admit familii 
întregi, astfel in Papwort se află in permanență 
împreună cu părinții vre-o 70 copii, dintre cari 
nici unul nu s’a inbolnavit de tuberculoză.

Din rezultatele uimitoare, obținute reese, 
că coloniile de tuberculoși va- fi metodul cel 
mai eficace de combatere a acestui morb, de- 
oare ce spitalele prezintă foarte puțină speranță 
de vindecare.

Exemplul Angliei are azi imitatori in toate 
statele occidentale. In Austria săracă încă s’a 
luat inițiativa pentru înființarea unei asemenea 
colonii lângă Meidling și s’a lansat apel cătră 
public, invitându-l să contribue spre acest scop 
uman cu niște taxe minimale.

La noi înfăptuirea acestei idei pare deo
camdată utopie. Va trece multă vreme pănă 
societatea noastră va fi pătrunsă de spiritul de 
acelei din occident, iar pănă atunci morbul 
proletariatului și lățește mereu și î-și continuă 
ravajiile sale funeste.

Văzând nepăsarea societății trebue ca or
ganizațiile funcționărești să i-a chestiunea in 
mână. Cum însă in lipsă de mijloace materiale 
înființarea unor colonii de talia alor din occi
dent, întâmpină greutăți de reinvins, va fi ne
voie la început să ne mărginim la construirea 
unor paviloane in regiuni climaterice. Patria 
noastră are regiuni atât de frumoase și sănătoase 
încât pot rivaliza cu stațiuni climaterice din; 
străinătate cu renume mondial. Așa de exemplu' 
Păltinișul de lângă Sibiu de 650m. inalt aco
perit cu brazi de o frumsețe rară și cu un aer 
plin de ozon întrece in frumsețe chiar și vestitul 
Semmering.

Construirea acestor paviloane nu costă prea 
mult căci la început se vor putea execută in 
condițiuni modeste.

Inițiativa s'ar putea lua de Reuniunile ju-.. 
dețene ale funcționarilor publici sau notarilor- 
comunali și cercuali, cari ar deveni proprietarul 
și administratorul lor. Mijloacele materiale se 
vor putea procură din fondurile Reuniunilor,, 
cu sprijinul comunelor și a Statului.

Sunt convins, că Statul ar ceda in acest 
scop uman in mod gratuit terenul pe care s’ar 
construi pavilonul și va acorda fără plată mate
rialul lemnos necesar la construirea paviloane- 
lor din pădurile statului Ar rămânea cheltuelile 
de construcție și aranjament Aceste cheltueli 
se vor putea aduna din contribuție benevolă șț 
ajutorul comunelor. Ajutorul comunelor s’ar pu
tea obține pe lângă asigurarea unor amintite, 
avantagii pe seama comunelor ce contribue. 
Astfel se va fixa minimul de contribuție in 
schimbul căruia comuna respectivă va primi 
dreptul exclusiv de dispunere asupra unei sau. 
mai multe camere și pentru anumit timp din • 
pavilonul comun. Se înțelege, că pentru evita
rea vreunui abuz prin un regulament special 
s’ar putea fixa precis, că cine va putea bene
ficia de cameră și pe ce durată. Aceste pavi
loane vor servi nu numai pentru bolnavi — 
cari natural vor avea prioritate — ci vor fi și 
minunate locuri de recreație și pentru sănătoși, 
cari ar avea prilej să î-și petreacă concediile, 
in condițiuni highienice excelente și pe lângă 
jertfe materiale minimale.

Dr. Alexandru Vasilie.
primnolar.

—
ț
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Fuzionarea.
7

Comunicatul publicat în fruntea numărului 
prezent a revistei noastre constitue un eveni
ment important în viața Corpului notarial din 
întreagă țara

Pentru prima oară cele două societăți pro
fesionale Uniunea Generală a Notarilor Comunali 
și Cercuali și Asociația Generală a Notarilor, 
cari până acum luptau izolate pe acelaș teren 
î-și dau mâna frățește, ca prin puteri unite să 
•ducă la izbândă drapelul revindicărilor comune. 
Fuzionarea acestor societăți nu este numai o 
chestie de oportunitate ci o necesitate vitală, 
impusă în mod imperios de situația creiată prin 
introducerea Reformei Administrative. •

Prin dispozițiunile nouii legi administrative 
se aduc deopotrivă prejudiții grave notarilor din 
teritoriile alipite și celor din vechiul Regat. 
Celor dântâiu li-se i-au drepturi câștigate, asi
gurare prin număroase. legi și ordonanțe, cei 
din urmă se mențin în stare — de inferioritate 
față de cei dântâiu. Tuturor li-se limitează, fără 
nici o bază și contrar dispozițiunilor Statutului 
funcționarilor publici, dreptul de înaintare, se 
pun în situație de subordonație față de primari 
și li și aduce jignirea de a substitui până și 
pe secretarii comunali. — Secretari de notari 
din Ardeal și Bănat, toți cu aceleași titluri, ca 
notarii qu stabilitate și drepturi la penzie câști
gate. sunt lăsați pe drumuri.

Din punct de vedere material, chestiunea 
situației notarilor este și mai gravă. Dintre toți 
funcționarii statului notarii sunt cei mai des- 
avantajați, având salarii de bază la fel ca ser
genții de stradă.

Legea adm. în urma campaniei aprige, după 
ce Uniunea și cu sprijinului eficace dat de actu
alul subsecretar de stat dela interne Dl Dr. C. 
Bucșan, fost membru în comisiunea adm. par
lamentară, a recunoscut dreptul notarilor, din 
Transilvania, de a redacta acte pe lângă anu
mită taxă în interesul particularilor și l-a extins 
și asupra notarilor din vechiul Regat, cari până 
acum nu îl aveau. Insă cu toată că legea adm. 

în art. 372

‘;s’a diaborat reguiame»w> f-....... .. . . _rtelor
f din lege, care urmează să fixeze felul 

ș> taxele ce se pot încasă, astfel, că rțo 
vecJi/u! Regat nu pot să între în exercRJ . P 
turilor câstiga'e și a venitului asigurat 4e . g , 
iar cei din Transilvania sunt condamn < ,
h/cre/p - 'Că tot după tariful vechi, care m 
nia ’niprejt ,rări'or econoniice schimbate iiu.... ,

cu mai mare 
noastre juste, 
nu avem nici 
ne-am extinde 
nici mijloacele

corespunde nici la 10-a parte a celui din tim
puri normale.

Pentru validitarea drepturilor câștigate și 
ridicarea notarului la locul ce-i revine în baza 
pregătirilor iui școlare, importanța serviciului ce 
ocupă și rolului cultural și special ce îndepli
nește în comunele rurale, va trebui să continu
ăm lupta dusăpânăacum divizați, de acum înainte 
împreună, spre a putea impune 
greutate satisfacerea doleanțelor

Divizați în două societăți, 
autoritatea care am avea-o dacă 
suprafața asupra țării întregi și 
materiale, îndispenzalile la susținerea propagan
dei, necesare pentru revindicarea drepturilor 
noastre.

Cheltuelile împreunate cu susțnerea con
ducerii societăților s’ar reduce esențial pentru 
cazul când vom avea un singur prezidiu, în 
schimb prin înmulțirea membrilor s’ar mări și 
sursele de venit.

La fel s’ar intenzifica și propaganda prin 
scris. — In prezent avem două reviste, ambele 
departe de capitală, cu sediul în orașe de pro
vincie, cu număr restrâns de cet'tori și susținute 
cu mari jertfe materiale Contopirea acestor re
viste întrîun organ bine informat și muterea 
apariției la București, ar avea o importanță mare 
în interesul cauzei și în acelaș timp s’ar reduce 
cheltuelile de editare, cari s’ar putea utiliza în 
favorul redactării.

Prin economiile făcute în felul arătat și 
majorarea surselor de venit se va putea înființa 
la București un birou central care ar lua în mâ
nă organizirea și. conducerea societății și în 
aceleaș timp ar putea aduce servicii reale și 
membrilor ei în chestiuni personale economi- 
zându-se în felul acesta cheltuelile enorme, îm
preunate cu deplasarea la București. La fel se 
vor putea cruța multe cheltueli, ce s’au făcut în 
trecut cu delegații număroase pentru urgentarea 
diferitelor chestiuni pela Ministere și cari se vor 
putea soluționa prin biroul central.

lată în liniamente generale importanța co- 
••-^itoare a fuzionării teior două societăți pro- 

23tegii din vechiul Regat vor 
Rezultatele ce sperăm, că vom 

Sti să âpricic.: ă^Ștei cpnțopiri și vor
Putea “TbucXnuuU intinSa de

fegH din Ardeal Ș> Banal Vasin^
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pentru

Adunarea deputaților și Senat
(Publicată în Monitorul Oficial Nr. TI din 27 Martie 1926)

CAPITOLUL I.
Compunerea adunărilor, convocarea 

corpului electoral.
Art. 1. — Adunarea deputaților se compune din 

deputați aleși din cetățenii români majori, prin vot uni
versal, egal, direct, obligator și secret, pe baza reprezen
tării minorității, prin scrutin de listă, pe circumscripții 
electorale.

Fiecare județ constitue o circumscripție electorală.
Art. 2. — Numărul deputaților pe întreaga țară 

și pentru fiecare județ este stabilit în tabloul anexat, 
și nu se va putea modifica decât prin lege. El va fi 
proporțional cu populațiunea ce se va constata pe baza 
recensământului general.

Art. 3. — Senatul se cornnune din senatori aleși 
și din senatori de drept.

Art. 4. — Senatorii aleși se împart în categoriile 
următoare:

a) Senatori aleși de cetățenii români dela vârsta 
de 40 ani împliniți, cu vot obligatoriu, rgal, direct și 
secret, pe circumscripții electorale, prin scrutin de listă.

Fiecare județ constitue o circumscripție electorală. 
Numărul senatorilor din această categoiie pe în

treaga țară și pentru fiecare județ este stabilit în tabloul 
anexat la această lege și nu se va putea modifica decât 
în condițtunile prevăzute de art. 2;

b) Senatori aleși, prin vot obl gator, egal, direct 
și secret, de un colegiu compus din membrii aleși ai 
consiliilor comunale urbane și rurale și ai consiliilor 
județene, câte unul de fiecare județ.

Acești alegători își pierd dreptul lor de a vota în 
acest colegiu :

1. Când au fost excluși din consiliu pentru mo
tive legale și când această exclusiune s’a confirmat 
de ultima instanță competinfe a se pronunța asupra 
excluderii.

2. Când consiliile au fost dizolvate pentru vreunul 
din cazurile prevăzute de art. 273 din legea unificării 
administrative și când dizolvarea a fost încuviințată de
finitiv de autoritatea competinte, conform art. 174, 275 
și 276 din legea unificării administrative.

Membrii aleși ai consiliilor își vor exercita drep
turile lor de vot în acest colegiu — chiar dacă alegerea 
a fost contestată — atâta timp cât invalidarea nu a fost 
definitiv hotărită;

c) Senatori aleș1', prin vot obligator, egal, direct 
și seciet, de membrii:

1. Camerelor de comerț, secția comercială ;
2. „ „ ■ „ „ industrială;
3. „ „ agricultură;
4 „ - „ muncă;
Membrii acestor Camere se întrunesc in colegiu 

separate și aleg din sânul lor câte un senator de fie
care din categoriile de mri sus și pentru fiecare cir
cumscripție electorală;

Prin membrii Camerelor se înțeleg membrii aleși 
și cei numiți ai consiliilor de administrație, afară de 
cei de drept;

d) Senatori aleși câte unul de fiecare Universitate, 
din sânul său, de către profesorii onorari, titulari și 
agregați, precum și conferențiarii definitivi, întruniți în 
colegii separate pe fiecare Universitate.

Art. 5. — Sunt senatori de drept în virtutea înaltei 
lor situațiuni în Stat și Biserică :

a) Moștenitorul Tronului dela vârsta de 18 ani 
împliniți. El însă nu va avea vot deliberativ decât dela 
vârsta de 25 ani împliniți;

b) Patriarhul și Mitropoliții țării;
c) Episcopii eparhioți ai Bisericilor ortodoxe ro

mâne și greco-catolice, întrucât vor fi aleși conform 
legilor țării;

d) Capii confesiunilor recunoscute de Stat, câte 
unul de fiecare confesiune, întrucât sunt cetățeni români 
aleși sau numiți conform legilor țării și reprezintă un 
număr de peste 200 000 de credincioși:

Reprezentantul cultului mozaic în Senat va fi șeful 
rabin, desemnat de Uniunile comunităților evreești din 
țară. Până la organizarea prin lege a cultelor, repre
zentantul cultului mozai: în Senat va fi reprezentatul 
religios al Uniunei comunităților evreești din Vechiul- 
Regat;

Reprezentantul superior religios al Musulmanilor 
din Ri gat;

Președintele Academiei Române.
Mandatul acestor senatori încetează odată cu cali

tatea sau demnitatea care le atribuie dreptul.
Art 6. — Drepturile capilor Bisericilor și ai con

fesiunilor recunoscute de Stat se dovedesc prin certifi
catul Ministerului de Culte și se verifică de Senat din 
oficiu sau la cererea celor interesați.

Nu sunt supuși acestei formalități Mitropoliții și 
Episcopii eparhioți ai Bisericii ortodoxe române și greco- 
catolice cari au făcut parte de drept în Senat și înaintea 
promulgării legii de față.
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puț n în cursul elibera

Art. 7. — Devin senatori de drept:
a) Foștii președinți de consilii de miniștri, întru

cât vor avea o vechime de 4 ani capreședinți de con
siliu titulari, în acest termen socotindu-se și anii serviți 
ca președinte al consiliului dirigent în Ardeal;

b) Foștii miniștri având o vechime de cel puțin 
6 ani într’una sau mai multe guvernări;

c) Foștii președinți ai Corpurilor legiuitoare cari 
vor fi exercitat această demnitate cel 
a 8 sesiuni ordinare;

d) Foștii senatori și deputați aleși în cel puțin 
10 legislaturi, indepedent de durata lor;

e) Foștii primi-președinți ai Înaltei Curți de ca
sație și justiție cari au ocupat această funcțiune sau pe 
aceea de președinte la Casație de 5 ani;

f; Generalii de rezervă și în retragere;
1. Cei cari vor fi exercitat comanda unei armate 

în fața inamicnlui dela mobilizarea din 14 August 1914 
și până la demobilizarea din 1920, cel puțin 3 luni ca 
titulari. Se înțelege prin titular acela care a exercitat 
comanda în mod efectiv în baza ordinului comanda
mentului superior.

2. Cei cari au îndeplinit funcțiunea de șef al ma
relui sta-major sau de inspector general de armată 
(comandant de armată) în timp de pace cel puțin 4 ani.

Numărul celor din categoria a doua nu va fi 
mai mare de 4, luați în ordinea vechimei la vacanțe 
existente;

g) Foștii președinți ai Adunărilor Naționale din 
Chișinău, Cernăuți și Alba-Iulia, cari au declarat Unirea 
și întâiuj-președinte de vârstă a celei dintâiu Camere 
A tuturor românilor.

Art. 8 — Drepturile senatorilor de sub lit. uși g, 
art. 7, se dovedesc prin certificate eliberare de preșe
dinția consiliului de miniștri, sau cu Monitorul Oficial, 
iar acelea ale senatorilor de sub lit. c și d acelaș arti
col, prin certificate eliberate de secretariatul general al 
Corpului legiuitor respectiv.

Drepturile seUetorilor de sub lit. e și /, art 7, se 
dovedesc prin certificate eliberate de Ministerul de Justiție 
sau de Ministerul de Răsboi.

Certificatele vor trebui să arate împlinirea ferme
lor prevăzute în art. 7, precizând, 'pentru fiecare caz. 
datele respective.

Diferența de termen provenită prin adoptarea 
noului calendar se va socoti în favoarea candidatului.

Ah. 9. — Verificarea îndeplinirii condițiunilor 
acelora cari devin senatori de drept se face de o co- 
misiune compusă din: Președinții secțiunilor Înaltei 
Curți de casație și justiție, sub președinția primului- 
președinte al acestei insrituțiuni.

Constatarea se face sau la cererea prcședintului 
Senatului, sau la cererea acelora cari au dreptul.

Acei cari întrunesc ia data promulgării legii de 
față condiț'umle de a deveni senatori de drept pe baza

art. 7, își vor.adresa cererile lor direct primului-preșe- 
dlnte al Înaltei Curți de casație.

Comisiunea va comunica Senatului holărîrea sa 
asupra acestor cereri precum și asupra cererilor făcute 
de președintele Senatului cu cel puțin 3 zile înainte de 
data întrunirii Corpurilor legiuitoare alese pe baza legii 
de față.

Primul-președinte al înaltei Curți de Casație va 
ori-când, la cererea senatorului în drept sau

a împuternicitului său, copie legalizată depe încheierea 
comisiunii.,

Drepturile dobândite ulterior legii de față"”de 
acei cari ar putea deveni senatori de drept se pot 
constata oricând conform dispozițiunilor de mai sus, 
comisiunea fiind obligată a comunica Senatului hotă-, 
rîrea în aceste caruzi în termen de cel mult zece zile 
dela primirea cererii de către primul-președinte al înaltei 
Curți de casație. ' ,

Mandatele senatorilor de drept dela art. 7 sunt 
permanente. Odată constatate, ele nu încetează decât 
prin moartea titularului sau pierderea drepturilor sale 
politice.

Îndată după depunerea la biuroul Senatului a în
cheierii com.isiuni înaltei Curți de casație sau a unei 
copii certificate depe aceasta încheiere, senatorul de 
drept întră în exercițiul deplin al drepturilor lui și pre
ședintele Senatului este obligat a-1 înscrie în apelul 
nominal al Adunării.

Senatul însă poate discuta și semnala comisiunii 
spre rectificare erorile constatate în stabilirea drepturilor.

In asemenea caz, pronunțarea comisiunii asupra 
cererii de rectificare va avea loc cel mai târziu, în ter
men de 3 zile dela primirea cererii Senatului, Senatul 
este ținut a se conforma în totul hotărîrii comisiunii, 
fără a mai discuta valabilitatea.

Art. 10. — Senatorii de drept de sub art. 5, alin, 
o, b, c și d nu pot fi aleși în Adunarea deputaților.

Senatorii de drept de sub art. 7 sunt eligibili în 
Adunarea deputaților. Odată aleși deputați, dacă au 
optat pentru acest mandat, ei nu mai pot exercita man
datul de senator de drept în cursul acelei legislaturi.

Art. 11. — Convocarea alegătorilor pentru Adu
narea deputaților și Senat, trebuie făcută până în două 
luni dela data disolvării Corpurilor' legiuitoare prin 
drecret regal.

Ziua începerii alegerilor nu poate fi fixată mai 
de vreme de 30 zile dela data decretului de convocare

CAP1TOLUL.II

Listele electorale. Cărțile de alegător.- 
Exercițiul dreptului de vot. Electorat.

și eligibilitate.
■ Art 12. — Cetățenii români cari îndeplinesc con- 

dițiunile cerute de art. 1 și 4, alin. n, își vor exercita 
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dreptul de vot pe baza cărților de alegător ce li se" vor 
libera conform listelor electorale întocmite după cum 
se arată mai jos.

Se vor considera cetățeni români în provinciile 
■alipite și Dobrogea-Nouă toți aceia cari au fost consta
tați ca atari, potrivit legiuirilor în vigoare.

Art. 13. — Listele electorale sunt permanente. 
Ele.se vor întocmi în cursul lunilor Noemvrie și De
cemvrie ale anului 1926.

Adăugiri și ștergeri nu se pot face decât la re
vizuirile lor anuale și cu respectarea regulelor stabilite 
prin legea de față. ,

Art. 14. — Listele electorale cuprinzând pe ale
gătorii pentru Cameră și Senat se întocmesc pentru 
fiecare comună conform formularului anexat la prezenta 
lege, prin îngrijirea delegației permanente comunale, 
sau a comisiunii interimare, sub supravegherea prima
rului sau a președintelui comjsiunii interimare, și în 
comnnele rurale împreună cu notarul.

Înscrierea în listele electorale se face din oficiu și 
după cererea oricărui alegător^din acelaș colegiu.

In comunele urbane primarii, sub răspunderea și 
privegherea lor, pot însărcina comisariatele de poliție 
respective cu primirea cererilor de înscriere. Centrali
zarea înscrierilor și constatarea drepturilor se va face 
numai de autoritatea comunală mai sus arătată. ' 
Listele electorale vor cuprinde nume'e și pronumele 
alegătorului în ordinea alfabetică, domiciliul, anul naș
terii și profesiunea.

Ele vor cuprinde două coloane deosebite pentru 
Cameră și Senat.

Listele electorale vor sta afișate la primării și la 
judecătoriile respective spre vederea tuturor în tot cur
sul lunei Ianuarie. Afișarea lor se va anunța în comu
nele rurale prin bătae de tobă, iar în comunele urbane 
prin publicațiunile primăriilor. Data afișării se' va con
stata prin proces-verbal semnat de primar sau înlocui
torul său la judecătorii. Contestații la înscrieri în lis
tele electorale se vor face în tot cursul lunii Ianuarie 
la judecătoria respectivă de oricare alegător din circum- 
scripțiunea electorală a județului.

Asupra cererilor de înscrieri judecătorul se pro
nunță imediat la prezentarea lor, dispunând, în cazul 
când cererea este admisă, prin adresă către primăria 
locală înscrierea în liste, a alegătorului, trecându-1 și în 
registrul special al judecătoriei.

Contestațiunile se vor judeca de urgență în ca
mera de consiliu, dându-se termenul în cunoștința 
contestatorului și citându-se numai contestatul.

Hotărîrea judecătorului se va comunica de îndată 
primăriei respective.

Judecătorii vor judeca cererile ce li se adresează 
precum și contestațiunile în termen de 15 zile dela 
primirea lor.

Hotărârea judecătorului este definitivă și nu poate 

fi atacată decât cu recurs la Tribunalul respectiv în 
termen de 15 zile dela pronunțare.

In caz de casare. Tribunalul evoacă-fondul și se 
pronunță imediat fără amânare. Deciziunea se dă fără 
opoziție.

Recursul care s’ar face de cei interesați nu sus
pendă executarea.

. Listele electorale astfel întocmite sunt definitive șiX 
în baza lor se procedează la alegeri.

Listele definitive se vor transcrie de către primării 
într’un registru in două exemplare, pentru Cameră 
și Senat.

Registrele sunt șnuruite și parafate de judecătorul 
respectiv. Unul din exemplare se păstrează la judecă
toria respectivă și altul se păstrează la primăria comu
nei. Aceste registre se vor face conform formula
rului anexat.

Registrul va fi ținut la dispozițiunea oricărui ce
tățean. Se vor putea publica listele și în broșuri.

Arf. 15. — Revizuirea anuală a listelor electo
rale se va face in toată luna lui Decemvrie. In cursul 
acestei luni autoritățile competinte vor întocmi liste de 
cei cari au dobândit între timp dreptul de a fi alegători 
precum și de cei cari au pierdut acest drept din 
diferie cauzei

Aceste liste vor sta afișate in tot cursul lunei 
Ianuarie. Orice cetățean are dreptul în tot acest timp 
să adreseze judecătorului respectiv cereri sau contes- 
tațiuni în contra modificărilor afișate. Ștergerile se vor 
comunica alegătorului sub luare de dovadă prin ad
ministrație. , .

Judecătorul judecă după procedura arătată în art. 
precedent, până la 1 Martie, toate cererile și contesta
țiunile ce i s’au adresat și comunică rezultatul lor cel 
mult până la 15 Martie primăriilor respective, cari sunt 
datoare a se conforma transcriind în registrul permanent 
modificările rezultate din revizuirea listelor. Aceleași 
modificări se vor trece și în registrul electoral al ju
decătoriei.

Art. 16. — Nici un alegător nu va fi admis să 
voteze la alegerile pentru Cameră și Senat fără a pre
zenta cartea sa de. alegător, duplicatul, cartea de jude
cată sau sentința tribunalului.

Art. 17. — Îndată ce listele electorale au rămas 
definitive, biuroul electoral județean dispune imprimarea 
cărților de alegător sub controlul și privegherea sa, pe 
temeiul registrelor electorale definitive dela judecătoriile 
din Circumscripția sa.

In acest scop judecătorii vor comunica acestui 
biurou numărul de alegători pentru Cameră și Senat și 
în fiecare an modificările ce au suferit listele după re
vizuirea lor.

Art. 18. — Cărțile de alegător întocmite de pe 
formularul anexat sunt permanente și se eliberează 
dintr’un registru cu matcă. Ele vor fi imprimate pe 
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carton, lăsându-se în alb loc pentru a se trece numele 
de familie, pronumele, anul nașterii, profesiunea alegă
torului și numărul sub .care este înscris în registrul 
electoral

Fiecare carte va fi semnată de judecătorul cir
cumscripției sau de ajutorul său precum și de alegător.

Când alegătorul nu știe carte, se va face mențiune 
despre aceasta în locul indicat pentru semnătura sa, 
iar pe verso al cărții se va frece semnalmentele aces
tui alegător.

Tot pe verso al cărții președintele biuroulu de 
votare constată, sub semnătura sa, ziua când alegătorul 
a votat pentru Cameră sau Senat.

In comunele urbane, în colegiile univers tare cărțile 
vor purta fotografia alegătorului, care se va prezenta 
de titularul ei la primirea cărții.

Judecătorul o va aplica în locul rezervat, și o va 
semna pentru neschimbare, punându-i și sigiliul său.

Sunt ntile cărțile alegătorilor din comunele urbane 
cari, când se prezintă la v>t, nu poartă și fotografia 
lor așa cum se arată mai sus.

Art. 19. — . După ce cărțile de alegător s’au im
primat, biuroui electoral județean trimite fiecărei jude
cătorii atâtea câte trebuesc pentru a fi distribuite celor 
în drept.

In comunele rurale distribuirea se va face de ju
decător și ajutorii de judecător personal, iar în lipsa 
lor de alți magistrați delegați, cari se vor transporta la 
primăria fiecărei comune din circumscripția respectivă 
în zile anume aduse la cunoștința populațiunii.

Notarii sunt datori a da toate indicațiunile privi
toare la identitatea alegătorului și tot concursul' lor 
judecătorului pentru îndeplinirea însărcinării sale

Cei în drept pot ridica cărțile lor , și direct dela 
judecătorie, judecător sau ceilalți magistrați, cari numai 
personal pot să le elibereze, dovedindu-și identitatea 

,cu actele prezăzute în legea autentificării actelor.
in comunele urbane cărțile de. alegător se vor ri

dica de către cei în drept dela judecătoria circumscrip
ției unde domiciliază.

Judecătorii vor înștiința prin publicațiuni în ziare 
și afișe zilele și orele când alegătorii se vor prezenta 
pentru ridicarea cărților.

Cărțile, de alegător sau duplicate nu se pot elibera 
decât până în 24 ore înainte de alegere.

După această dată, judecătorii trimit copii depe 
listele electorale și restul cărților președinților biurou- 
rilor de votare.

Nici o carte de alegător nu. va fi liberată în ziua 
fixată pentru votare.

In fiecare an, după revizuirea listelor electorale, 
distribuirea cărților de alegător cari ar. rezulta din noui 
înscrieri se va. face cum se arată mai sus.

Judecătorii vor anunța prin ordonanțe 'afișate la 
judecătorie și la primăriile respective numele alegători

lor șterși definitiv depe liste și înștiințarea că sunt 
declarate nule cărțile lor de alegător.

Art. 20. — Dreptul alegătorilor din colegiul sena
torial al consilierilor comunali și județeni și ai acelora 
din Camerele profesionale se constată prin cărți elibe- ' 
rate de biroul electoral județean. Aceste cărți vor cu- 
prinde numele de familie, pronumele alegătorului, ară
tarea dacă este consilier corțjunal și al cărei comune 
anume, sau dacă este consilier județean, sau membru 
al unei Camere profesionale.

In acest scop, îndată după promulgarea legii și 
cel mai târziu până în zece zile înaintea alegerii, pre
fectul județului pentru consilierii comunali și jude
țeni aleși și președinții Camerelor profesionale «pentru 
membrii lor în drept a fi alegători în acest colegiu vor 
înainta biuroului electoral județean un tablou, în triplu 
exemplar, cuprinzând pe alegătorii respectivi cu. arăta
rea precisă a datelor arătate în alineatul precedent

Acest tablou se va certifica de exactitate, sub a 
lor răspundere personală, de prefecții de județ pentru 
consilierii comunali și județeni și de președinții Came
relor profesionale pentru alegătorii respectivi.

Prefecții și președinții Camerelor profesionale cari 
au făcut comunicări neexacte, sau au refuzat șă le. facă, 
sau cari vor fi omis, cu rea credință, vre-un alegător 
din tablou, se vor pedepsi cu închisoare dela o lună 
până la 6 luni și cu amendă dela 5—20.000 lei. Tri
bunalul poate fi sesizat de ori care din alegătorii din 
colegiul respectiv. Hotărîrea se pronunță fără drept de 
opoziție în termen de 10 zile dela primirea cererii. 
Alegătorul însă care s’a dovedit că a sesizat instanța 
cu rea credință se pedepsește cu aceeaș pedeapsă. ■

Cărțile alegătorilor din colegiile senatoriale ale 
Camerelor profesionale și ale consilierilor comunali și 
județeni se pot.distribui celorîn drept sub răspundeiea 
personală a președintelui biuroului electoral județean 
și prin judecătoriile respective, iar în ultimele cinci zile 
ce preced alegerea, nu se pot ridica decât numai dela 
președintele biuroului electoral județean și prin jude
cătoriile respective, iar în ultimele cinci zile ce preced 
alegerea, nu se pot ridica decât numai dela președin
tele biuroului electoral județean.

Dacă în listele de alegători trimise de prefecți și 
de președinții Camerelor profesionale s’au constatat 
omisiuni, cei în drept se pot adresa personal președin
telui biuroului electoral județean până în ziua alegerii. 
Acesta găsind întemeiate cererile lor îi va înscrie 
în liste și va elibera cărțile de alegător.

Aceiaș drept îl au și alegătorii acestor colegii, 
respinși motivat ori nemotivat, cari vor face contestație 
la președintele biuroului electoral județean în aceiaș 
termen. Acesta va statua asupra cererii și găsind-o 
întemeiată va hotărî înscrierea în liste și va elibera 
cartea de alegător pe baza hotărîrii sale.

Cererea de înscriere se poate adresa președintelui
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de oricare alegător din acest colegiu și dreptul de a fi 
inscrjs se poate dovedi prin certificat dela prefect ori 
pretor, sau prin orice act oficial.

Președinteie biuroului electoral județean este dator 
a'afișa la ușa tribunalului tabloul cuprinzând pe toți 
alegătorii din colegiile consiliilor comunale și județene 
și ai Camerelor profesionale.

Aceeaș obligațiune o are prefectul pentru consili
erii comunali și județeni care va afișa tabloul la ușa 
prefecturii și președinții Camerelor profesionale care îl 
va afișa la ușa Camerelor respective.

Art 21. — Listele profesorilor onorari, titulari, 
agregați și conferențiari definitivi, cari compun colegiile 
universitare se întocmesc de rectorii respectivi în ter
menele prevăzute la art. 14.

Art. 22 — Alegerile se efectuează totdeauna
după listele cari sunt definitive, cu 15 zile înainte de 
data alegerii.

Art. 23. — Când un alegător a pierdut cartea de 
alegător, i s’a furat, sau distrus, din vreo cauză oare
care, el este în drept să ceară dela autoritatea compe- 
tinte un duplicat.

Duplicatul va fi imprimat pe hârtie de culoare 
roșie și va purta numărul și toate indicațiunile cărții 
originale de alegător, cu mențiunea „duplicat", certifi
cată de autoritatea care o eliberează.

Lista alegătorilor cari au primit duplicate se va 
afișa lâ ușa autorității care le-a eliberat și se va co
munica și secțiunii respective de votare.

Cartea de alegător pierdută, distrusă sau furată, 
se consideră nulă și acela se se va folosi de ea se va 
pedepsi conform art. 105 din această lege.

Alegătorii cu duplicate, precum și acei cari și-au 
ridicat cărțile de alegător dela președintele secției de 
votare, vor vota în după amiaza zilei âe alegere.

Art. 24. — Președintele biuroului electoral jude
țean va îngriji ca imprimarea cărților de alegător să 
se facă la timp de către autoritățile îndatorate. Pentru 
imprimarea cărților de alegător se aplică în totul dis- 
pozițiunile din această lege privitoare la imprimarea 
buletinelor de vot.

Orice cetățean poate reclama președintelui biurou
lui electoral județean impotriva acelora cari sunt înda
torați a-i elibera cartea de alegător și cari în mod in
tenționat refuză de a i-o da.

Președintele primind plângerea, va ordona elibe
rarea cărții și cei îndatorați a o face sunt datori a se 
confoima. \

Art. 25. — Pentru a fi ales în adunarea deputa- 
ților se cere:

a) A fi cetățean romăn.
Cei cari au devenit cețățeni români prin naturali

zare nu sunt eligibili decât după 10 ani dela dobân
direa acestei calități. Acest termen nu se cere cetățeni-
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lor arătați în art. 56 din legea pentiu dobândirea și 
pierderea naționalității;

b) A avea exercițiul drepturilor civile și politice ;
c) A avea vârsta de 25 ani împliniți ;
d) A avea domiciliul în România;
Spre a fi eiigibdi la Senat se cere aceleași con

dițiuni ca și eligibililor la Adunarea deputaților, cu 
singura deosebire a vârstei, care trebuie să fie de 40 
ani împliniți.

Aceleași condițiuni, afară de vârstă, se cer și se-' 
natorilor de drept.

Spre a fi eligibil senator în colegiile Camerelor 
de comerț, industrie, agricultură și muncă, precum și 
în colegiul universitar, pe lângă condițiunile de mai 
sus, se mai cere a fi alegător în colegiile respective.

Agregații și conferențiarii definitivi nu sunt eli
gibili în alegerile de Senat pentru Universități.

Atât eligibililor pentru Cameră cât și pentru Se
nat li se cere,să nu se găsească în cazurile de incom
patibilitate prevăzute de lege.

CAPITOLUL III

Incapacități. Nedemnități. Incompatibilități
Art. 26. — Sunt incapabili de a fi alegători sau 

aleși acei puși sub interdicțiune sau consiliu judiciar, 
precum și cei în stare de faliment declarați și nerea
bilitați. •

Art. 27. — Sunt nedemni a fi alegători sau aleși
a) Cei condamnați pentru crime;
b) Cei condamnați pentru delictele prevăzute in 

articolele 102, 112—121 inclusiv, 123-128 inclusiv. 
135-146 inclusiv, 197, 203, 204, 205, 263 264, 267, 
268, 285-298 inclusiv, 306-311 inclusiv, 316, 322- 
325 inclusiv, 332—334 și 336 din codul penal român, 
sau în dispozițiunile penale eorespânzâtoare în vigoare 
în Bucuvina și ținuturile ardelene.

Deasemeni și cei condamnați pentru speculă ili
cită sau delicte electorale prevăzută în prezenta lege 
pentru timpul cât au fost comdamnați la piierderea 
dreptului de vot.

* Nedemnitatea pentru delictele prevăzute în alin
b) va înceta la 10 ahi după ispășirea pedepsei, dacă 
cel condamnat nu este recidivist.

Cei condamnați pentru acte de trădare și spionaj 
în Contra Stautiui român sau națiunii române;

d) Cei condamnați pentrucă s’au sustras dela 
recrutările orânduite de autoritățile Statului român sau 
pentrucă au refuzat prestarea jurământului de credință 
militar;

e) Cei condamnați la pierderea drepturilor politice 
pe timpul prevăzut în sentință ;

f) Cei cari, după declarațiunile de Unire la Re
gatul României ale provinciilor eliberate, au luptat sau 
au uneltit in cotra puterii armate a Statului român, ori
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s’au făcut vinovați de vreo infracțiune în contra Statu
lui român constatate cu hotărîn judecătorești rămase 
-definitive; ,

g) Cei condamnați de instanțele judecătorești mi
litare pentru dezertare ;

h) Cei condamnați de instanțele judecătorești mi
litare la degredațiunea militară ca dedeapsă principală 
sau accesorie; ..

i) Cei cari țin casă de prostituție sau casă de joc 
de noroc aceștia din urmă numai atunci când vor fi 
osândiți prin o sentință definitivă.

Nu sunt nedemni a fi’ alegători sau aleși cei ce 
au fost condamnați de judectoriile Ungare în legătură 
cu intrarea armatelor române în Ardeal în anul 1916.

Nu sunt nedemni a fi alegători sau aleși cei con
damnați în decursul răsboiului pentru delicte cu carac
ter politic de către judecătoriile civile și militare Austro- 
Ungare sau Austriace.

Sunt exceptați dela nedemnități cei condamnați 
pentru delicte corecționale în timpul minorității.

Art. 28. — Militarii în activitate nu pot fi alegă
tori, nici aleși.

Art. 29. — Instanțele judecătorești vor întocmi 
tablouri de cazurile de incapacități și de nedemnități 
ale alegătorilor drn circumscripțiile lor, pe cari le vor 
comunica la timp primăriilor și judecătoriilor de ocol 
respective, pentru a le avea în vedere le întocmirea 
listelor electorale și la judecarea contestațiunilor. Ofi- 
afițerii de stare civilă vor comunica la.începutul fiecărui 
an numele și pronumele celor încetați din viață, pentru 
a fi șterși din liste. - ■

Art. 30. — Toți acei cari ocupă o funcțiune de 
orice natură retribuită de Stat, județ Qau comună, sau 
așezăminte de utilitate publică ale căror bugete se vo
tează de Adunarea deputaților, nu pot fi aleși decât 
dacă demisionează din funcțiune cel mai târziu 5 zile 
libere după convocarea corpului electoral al Adunări 
pentru care voește a candida

Această dispoziție se aplică și acelor cari înde
plinesc servicii retribuite în instituțiuni particulare, dar 
pentru numirea cărora se cere un decret regal

□emisiunea dată în acest scop se consideră de 
drept primită și demisionardl nu va putea redobândi 
numirea sa din nou în funcțiune decât în conformitate cu 
legea de organizare a Statutului funcționarilor și legilor 
speciale de organizare.

Primarii orașelor pot candida, ei" urmând ca în 
caz de elegere, să opteze pentru locul de primar sau 
de parlamentar, conform cu cerințele legii de unificare 
administrativă. ■ f

Pot fi aleși deputați sau senatori :
1. Miniștrii, subsecretarii de Stat și profesorii 

agregații și conferențiarii universitari definitivi.
, 2.: Profesorii secundari, institutorii, învățătorii cu

titlu definitiv, pieoții de mir, protopopii cari nu fac 

funcțiunea de protoerei de județ, medicii cu titlu defi
nitiv, advocații, ingineriii și arhitecții titrați, toți aceștia 
numai dacă nu ocupă funcțiuni, administrative.

Directorii școalelor secundare, speciale și primare 
de orice categorie pot candida: în cazul când sunt aleși 
însă vor opta pentru direcție ori pentru mandatul de 
deputat. . '

Art. .— 31. Membrii uneia sau celeilalte Adunări 
cari primesc numirea într’o funcțiune . salariată, afară 
de miniștri și subsecretari de Stat, încetează de plin 
drept de a mai fi deputat sau senator/

Art. 32. — Deputății și senatorii în tot timpul 
mandatului lor, personal sau ca mandatar nu pot în
cheia cu Statul, județele, comunele.și instituțiunile par
ticulare arătate la art. 30.. mei un contract de lucrări 
sau furnituri, sub pedeasa nulități de drept a con
tractului.

CAPITOLUL IV

Biurourile electorale județene
Art. 33. — In fiecare circumscripție electorală se 

înființează pe lângă tribunalul județului un birou elec
toral.

Acest biurou va fi prezidat pe prim-președinfele 
tribunalului cu mai .rfiulte secțiuni, de președinte la 
celelalte tribunale, iar în lipsa acestora de magistrații 
cari îl înlocuește. ■

Președintele biuroului electoral județean va fi 
asistat de un judător tras Ia sorți -dintre judecătorii tri- 
bunalullui care îl înlocuesc.

Președintele biuroului electoral județean va fi 
asistat de un judecător tras la sorți dintre judecătorii 
tribunalului care îl ajută in îndeplinirea atribuțiunilor 
sale și il înlocuește în caz de lipsă.

Hotărîrile și măsurile se iau de președinte sau 
de înlocuitor, în numele său.

La alegerile de senatori ăi Camerelor profesionale 
președinte al biuroului electoral este primul-președirite 
al tribunalului sau înlocuitorul său din reședința cir
cumscripțiilor electorale fixate prin legea de față.

Art. 34 — Atribuțiunile biuroului electoral jude
țean sunt:

a) A supraveghea și controla imprimarea cărților 
de alegător pentru Adunarea deputaților și senat și a 
primi și rezolva plângeri cari s’ar face asupra neregu
latei lor distribuiri;

1 b) A libera cărțile de alegător pentru alegătorii 
senatoriali din colegiul consilierilor comunali și județeni 
și ai Camerelor profesionale;

c) A primi declarațiunile de candidatură; .
d) A îngriji de crearea secțiunilor de votare și

(Va urma)
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Rezumate de Jurisprudența.
. Abuz de putere. Faptul unui primar de a refuza 

să predea la cerereâ reclamantului și a parchetului, caii 
cari fuseseră furați reclamantului și găsiți și închiși la 
oborul comunal, constitue delictul de abuz de putere 
— art. 147 cod. penal. (Cas. II, dec. 558/1925, Jurisprud. 
G-lă, an, III, pag. 833).

Act ad-tiv de autoritate. Refuzul din partea orga
nelor de executare de a executa o hotâiîre de expro
priere, nu constitue un act ad-tiv de autoritate. (Cas. 
III, dec. 1363 bis/1925, Jurisprud. g-lă, an. 111, pag. 1235).

Daunele rezultate dintr’un act de autoritate ad tiv 
ilegal, pot fi cerute și pe calea dreptului comun. (Cas. 
I, dec. 1370 1925, Jurisprud. g-lă, an III, pag. 929).

Contencios ad-tiv. Deciziunea Curții de Casație, 
care a admis un recurs, trebuește adusă la îndeplinire 
întocmai cum a fost pronunțată, căci în caz contrar, 
particularul are drept la daune cominatorii (Cas 111, 
dec. 793'1925, Jurisprud. g-lă, an IV, pag. 949).

Refuzul unei autorități de a plăti salariul unui 
funcționar, fiind un act de gestiune, nu poate face obiec
tul unui recurs.în contencios, ci numai al unei acțiuni 
în țața instanțelor ordinare. )(Cas. III, dec. 2352/1924, 
Jurisprud. g-lă, an. III, pag. 701). .

Chirii. Contractele de chirie privitoare la imobilele 
situate în comunele iurale: sau suburbane nu au fost 
prelungite decât până la Sf. Dumitru 1924 (Cas. I, dec. 
549 1925, Jurisprud. g-lă, an. 111, pag. 807). ,

Dacă chiriașul funcționar mutat cu serviciul îri 
ală localitate, a conlocuit cu o altă persoană, — aceasta 
nu poate continuă contractul de închiriere în numele 
funcționarului plecat. (Cas. I, dec. 668'1925, Jurisprud. 
g-lă, an. 111, pag. 839).

Dacă în contractul/de chirie cu oautoptate se pre
vede că proprietarul este obligat a cere prin scris autori
tății chiriașă să plătească chirie, — nu poate fi reziliat 
contractul dacă la rata plății, autoritatea n’a plătit fiindcă' 
proprietarul n’a făcut cererea de chirie în sens; (Cas. 
I, dec. 503/1925, Jurisprud. g-Jă, an. IV, pag. 968).

Un funcționar public onorific, cum ar fi de pildă 
un paznic de vânătoare, nu poate beneficia de prelun
girea contractelor de chirie, prevăzută de legea din 1924, 
acordată funcționarilor publici în general. (Cas. I, dec. 
234/1925, Jurisprud. g-lă, an. .II, pag. 1224)

Expropriere pentru utilitate publică. Conform legii 
din 19 Aprilie 1921, comisiile interimare urbane și 
rurale pot declara utilitatea publică a terenurilor ce 
urmează a fi expropriate in interes obștesc.

Atribuțiunile primarului, arătate în legea de expro
priere, pot fi îndeplinite de un consilier delegat de el.

Nu e nevoe ca Ministerul de Interne să dea câte - 
o aprobare specială pentiu fiecare expropriere de tere

nuri, dacă a dat o aprobare generală planului de siste
matizare, în care întră toate aceste exproprieri. (Cas.. 
III, dec. 441/1925, Jurisprud. g-lă, an. III, pag. 717).

Hotărîrea definitivă și învestită cu formula execu
torie, dată în materie de expropriere pentru cauză de 
utilitate publică, nu poate fi atacată pe calea contesta- 
țiunei la executare. (Trib. Prahova, S. I, sentința 321/1924,. 
Jurisprud. g-lă, an. III, pag. 811).

Funcționari publici. Dacă prin incadrarea func
ționarilor, se aduce funcționarului o retrogradare, — 
această măsură este ilegală și poate forma obiectul unui 
recurs în contencios. Art. 50 Statutul funcționarilor, 
(Cas. UI, dec 938/1925, Jurisprudența g-lă, an. III. 
pag. 1236;.

Nu se violează art. 50 și 51 din Statutul func
ționarilor dacă un funcționar, conform avizul comislunii 
de numiri și înaintări, este transferat într’o funcțiune 
echivalentă. (Cas. 111, dec. 855/1925, Jurisprud. g-Jă, 
an. III pag. 1227).

Fie că a comis singur infracțiunea, fie cu alții,. 
— funcționarului public, care are însărcinarea tocmai 
de a urmări infracțiunile, i să aplică rigoare din art. 
165 cod penal (Cas. II, 2758/1925,- Jurisprud. g-lă, 
an. HI, pag. 1227).'

Dacă deși nestabil, un funcționar a fost totuși 
judecat și pus în disponibilitate, — această nu-i con
feră dreptul de a cere, să fie reprimit intru cât el putea 
fi pus în disponibilitate și fără judecată, tocmai fiindcă 
era nestabil. (Cas. III, dec. 60-/1925, Jurisprud. g-lă, 
an. 111, pag. 1008).

Statutul funcționarilor prin art 64. abrogând art. 
69 din tegea organizării comunelor urbane, urmează că 
funcționarilor cari n’au fost declarați stabili conform Sta
tutului, li s’au ridicat garanțiile prevăzute de art. 69 
arătat mai sus. (Cas. 111, dec. 887/1925, Jurisprud. g-lă,. 
an. III, pag. 941):

Funcționarul judecătoresc cu stagiu de cinci ani 
la punerea in aplicare a Statutului funcționarilor, nu 
poate fi în depărtatat din funcțiune, fără avizul comi- 
misiunii disciplinare. Art. 7, 52 și 64 din Statut. (Cas. 
III, dec. 957/1925, Jurisprud. g-lă, an. III, pag. 877).

Acțiunea disciplinară este independentă de cea 
penală întrucât obiectul și cauza fiecăreia sunt deose
bite. Chiar deferit comisiunii disciplinare, — soluție 
consacrată expres de art. 58 al. final din Statutul func
ționarilor. (Cas. 111, dec. 791/1925, Jurisprudența g-lă, 
an. III, pag. 751).

Furtul comis de un funcționar chemat tocmai de 
a supraveghea aceste infracțiuni, se judecă la jud. de 
ocol, cu apel la tribunal. (Cas. II, dec. 2758, Jurisprud. 
g-lă, an. 111, pag. 1227).

Impozite. Art. 130 din legea pentru unificarea 
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•contrbuțiunile din 1923, prin care s; abrogă legile pri
vind scutiri de contrtbuțiuni directe, nu este edictat în 
•contra principiului reclamat de art 17 din Constituie 
■.și deci este perfect legal. (Cas. S. Unite, dec. din 4 
Iunie 1925, Jurisprud. g-lă, an. III, pag. 976).

Art. 147 din noua lege de contribuții, unificând 
bazele de așezare ale diferitelor impozite către Stat, 
județ și comună, nu a interzis comunelor și județelor, 
ca, pentru serviciile prestate de ele particularilor, să 
înființeze taxe, care să reprezinte contra valoarea acestor 
servicii. . '

Taxele înființate pe baza art. 147 a). 6 legea or
ganizării comunelor rurale având acest caracter, sunt 
legale. (Cas. III, dec. 84/1925, Jurisprud. g-lă, an. III, 
pag- 815). -

Jandarmi. Faptul unor jandarmi sergenți și capo
rali de a obliga pe niște indivizi ce i-a ultragiat, de 
a-i urma la șeful secției respective, nu constitue delictul 
de abuz de putere, prevăzut de art. 147 cod. penal. 
(Trib. Tecuci, sentința 1344/1925, Jurisprud. g Jă, an. 
III, pag. 848.

Legea drumurilor. întrucât art. 46 din legea dru
murilor declară că pot fi pedepsiți acei cari, în 
orice mod ar strica sau astupa șanțurile șoselelor — 
ujmează că tribunalul poate condamna. pe cineva, pe 

temeiul art. 46 pentru faptul de a fi lăsat porcii săi 
liberi să strice șanțul șoselei. (Cas. II, dec. 1256/1925, 
Jurisprud. g-lă, an. III, pag. 751)

Legea speculei. Și comercianții din comunele ru
rale sunt.supuși la obligațiunea de a afișa prețul măr
furilor ce vând de oarece art. 6 din legea speculei nu 
distinge. (Trib. Prahova,'s. I, sentința 157/1925, Ju
risprud. g-lă, an. III, pag. 857).

Refuzul de a vinde o marfă în prăvălie, constitue 
delictul prevăzut de art. 10. din legea speculei și deci 
este pasibil de pedeapsă. (Cas. II, dec 2023/1925, Ju
risprud. g-lă, an III, pag. 999).

Nu e de ajuns ca un comerciant să aibă afișată 
în prăvălie ordonanța primăriei pentru prețurile maxi
male, ci trebue să aibă și tarifa de prețuri. Dacă n’o 
are, poate fi dat judecății. (Cas. II, dec. 1692/2925, 
Jurisprud. g-lă, an. III,, pag. 1112).

Comerciantul nu poate cere să fie apărat de pe
deapsă pentru că ar fi avut un vânzător în localul său, 
care avea îndatorirea de a afișa prețurile. (Cas. II, dec. 
1692/1925, Jurisprud. g-lă, an. III, pag. 1112).

Notari. Notarii nu au dreptul de a urmări delic
tele silvice. (Cas II, dec. 2043/1925, Jurisprud. g-lă, 
an. III, pag. 1008).

Recurs contencios. Termenul de recurs contra re
fuzului unei autorități dg o rezolva o cerere, odată ex
pirat, nu mai poate reinvih prin repetarea aceleiași cereri, 
fie chiar sub forma unei somații, căci altfel S’ar prelungi 
lâ infinit un termen legalmente sfârșit. (Cas. III, dec. 
732/1925, Jurisprud. g-lă, an. III, pag. 950).

Ultragiu. Nu-i valabil procesuî-vetbal de ultragiu, 
încheiat de un funcționar, dacă în el nu se arăta anume 
cuvintele sau gesturile ofensătoare, ci numai se spune 
că a fost insultat și ultragiat. (Judecătoria Craiova 787 
din 1925, Jurisprud. g-lă, an. III, pag.-790).

■ Notarii rurali având prin lege calitatea de a în
deplini acte de procedură —dacă cu prilejul unui ast
fel de serviciu sunt insultați cu vorba sau cu gestul, 
— faptul acesta constitue delictul de ultraj, chiar dacă 
insulta este adusă de cel căruia i se înmână actul de 
procedură sau de o persoană străină. (Cas. II, dec. 
1976/1926, Jurisprud. g-lă, an. III, pag. 892).

Constitue delictul de ultraj faptul cuiva de a în
cerca să mituiască pe un funcționar public. (Judecătoria 
Botoșani, dec. 723/1925, Jurisprudența g-lă, an. III. 
pag. 1237).

Numirea, mutarea și înaintarea notarilor și secre
tarilor de plâși. — Formarea și conservarea 
cazierelor acestor două categorii de funcționari.

Publicăm mai jos două importante deciziuni ale 
Ministerului de interne, cari stabilesc noui- norme~privi- 
toare la numirea, mutarea și propunerile de înaintarea 
ale notarilor comunelor rurale și secretarilor de plăși.

, . DECIZ1UNE. ■
Noi, Ministru secretar de Stat la departamentul 

de interne.
Având în vedere dispozițiunile art. 368 din legea 

pentru unificarea administrativă, care stabilește că no
tarul comunei rurale se numește de prefect, dintre can
didați cari întrunesc condițiunile prevăzute în suscitatul 
articol, precum și în art. 369, din aceeaș lege;

Având în vedere și dispozițiunile alin. II al art. 
359 din. aceeaș lege, din care rezultă că secretarii' de 
plasă sunt asimilați în totul notarilor;

Considerând că atât notarul cât și secretarul de 
plasă, fiind funcționari de Stat, asupra numirii -lor ur
mează, a se lua, în prealabil conform art. 39 din legea 
pentru statutul funcționarilor publici și art. 72 din re
gulamentul de aplicare al acestei legi, — avizul comi
siunii pentru propuneri de numiri și înaintări, ce func
ționează pe lângă Ministerul de interne ;

Considerând eă îndeplinirea acestei dispozițiuni 
legale întâmpină în aplicare greutăți, din cauza întârzierii 
inevitabile cu care se dau avizele, întrucât comisiunea, 
funcționând în București, propunerea de numire trebue 
trimisă de prefectură la Minister, care trebue să o pre
zinte comisiunii, iar avizul acesteia trebuie comunicat 
apoi prefecturei;

Considerând că prima condițiune a unei bune 
administrațiuni este soluționarea fără întârziere a lu
crărilor;

Considerând că legiuitorul unificării administra
tive a fost călăuzit de acest principiu, când a stabilit,
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prin art. 368 suscitat, că numirea notarului -se face de’ 
prefect;

. Având în vedere și dispozițiunile al. Vil ale art. 
72 "din regulamentul legii pentru statutul funcționarilor 
publici, care stabilește că „pentru serviciile exterioare 
Ministerele vor putea constitui și subcomisiuni, compuse 
din funcționarii superiori, conducători ai acestor ser
vicii și din inspectorii circumscripției".

Pentru toate aceste motive, ■
DECIDEM:

Art. 1. Se institue, pe lângă fiecare prefectură de 
județ, câte o subcomisiune^pentru propuneri de numiri 
și înaintări, compusă din:

a) Inspectorul general administrativ, în circumscrip-
țiunea căruia cade județul; • .

b) Prefectul județului;
c) Subprefectul județului;
d) Pretorul plășii în compunerea căreia cade mu

nicipiul sau orașul de reședința al județului.
Comisiunea va fi prezditâ de inspectorul general 

administrativ, iar m absența sa, de prefectul județului..
.Art. 2 Subcomisiunea prevăzută la art. 1 al de- 

ciziunii de față va avea următoarele atribuțiuni : \
1. își va da avizul asupra propunerii de numiri 

a notarilor rurali și secretarilor de plasă, a reprimirii 
în aceste funcțiuni a celor lăsați în disponibilitate con
form art. 56 din legea statutului funcționarilor publici, 
cum și a celor demisionați și cari întrunesc condițiunile 
art. 65 din aceeaș lege;

2. își va da avizul asupra mutării, în interes ,de 
serviciu, a funcționarilor sus arătați ;

3. Va face comisiunii centrale dela Minister, con- 
ț form art. 85 din regulamentul pentru aplicarea legii

statutului, propunerile de înaintări ale funcționarilor de 
Stat din serviciile exterioare ale Ministerului din județul 
respectiv, afară de funcționarii polițienești.

Art. 4. Directorul personalului și controlului, este 
însărcinat cu executarea acestei deciziuni.

p. Ministru,
(ss) H. Bănescu

Director
(ss) T. C. Marinescu.

No. 919/P din 2-> Ianuarie l‘.-25.

DEC1Z1UNE. ' .
•Noi, Ministru secretar de Stat la departamentul 

de interne.
Având în vedere deciziunea noastră No. 919/P din 

1926, prin care în conformitate cu dispozițiunile art 72, 
■> ăl. VII, din regulamentul legii pentru statutul funcționa

rilor publici, s’au format subcomisiuni județene pentru 
propuneri de-numiri și înaintări, în ceeace privește pe 
notari rurali și secretari deplăși;

Considerând că regulamentul legii pentru statutul 
funcționarilor, prin art. 12, obligă autoritățile cari fac- 
numiri să întocmească pentru fiecare funcționar un 
cazier personal, care să cuprindă actele menționate în 
suscitatul articol;

Având în vedere de asemenea că prin instrucțiunile 
Onor. Minister de Finanțe, pentru punerea în aplicare 
a noui legi de pensiuni, se obligă autoritățile ca, odată 
cu actul prin care a hotărît scoaterea la pensie a func
ționarului să înainteze comisiunii pe pensionare și ca
zierul personal al acestuia;

Considerând că legea pentru unificarea administra
tivă, prin art. 368, dă în competența prefectului dreptul 
de numire al notarului;

Având in vedere de asemenea că, întrucât art. 369 
din legea de unificare administrativă asimilează pe 
secretarii de plăși cu notarii, Ministerul, prin deciziunea 
mai sus menționată, a dat numirea acestor funcționari 
tot în competența prefectului ;

Văzând și referatul No. 7.050 din 1926, al direc
țiunii personalului și controlului;

DECIDEM:
Art. 1. D-nii prefecți de județe vor pune îndato

rire biuroulni respectiv din serviciul administrativ al 
prefecturii. însărcinat cu lucrările de personal, să întoc
mească și se conserve cazierele notarilor rurali secre
tarilor de plăși din județ..

Art. 2. Biuroul în chestiune, care va executa și 
lucrările subcomisiunii pentru propuneri de numiri și- 
înaintări. înființată prin deciziunea noastră No. 919/P, 
din 1926, va întocmi și înainta în fiecare lună, direc
țiunii personalului și controlului din administrația cen
trală a Ministerului, mutațiunile — numiri, transferări, etc., 
făcute în personalul notarilor si secretarilor de plăși în 
cursul lunii, arătând pentru cei numiți condițiunile în 
cari au fost admiși și actele ce au prezentat.

Art. 3. Directorul personalului și controlului este 
însărcinat cu executarea acestei diceziuni.

p. Ministru,
(SS) H. Bănescu Director,

(ss) T. C. Marinescu.
No. 1.062/P, 3 Februarie 1926.

Cărți funduare. Deciziune de intabulare. Condi
țiunile necesare întabulării unui document. Dacă se 
poate respinge întabularca pentru motivul că semnătura 
unei părți ar fi falșă sau scrisă numai cu creionul chimic. 
Art. 82 regulamentul cărților funduare Articol 82 din 
regulamentul cărților funduare dispune că referitor la 
forma exterioară, documentul, ca să poată servi de bază 
pentru intabulațiune:

a) trebue să conțină data afacerei, adică locul, 
ziua, luna și anul când s’a încheiat, și
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b) trebue sâ fie învestit, cu semnătura proprie, a 
eminentului, și aceasta trebue să fie sau legalizată, sau 
să i se alăture semnătura a doi martori, bărbați, contra 
capacităței cărora de a fi martori sâ nu existe nici o 
piedică legală.

Împrejurarea că recurentul declară că semnătura 
nu este a lui, nu poate fi baza reformărei deci/.iunei 
de întabulare, fiindcă chestiunea, dacă semnătura pă-ței 
e falșificafă sau nu, se poate discuta numai după în
scrierea dreptului, în procesul civil sau penai

Din împrejurarea că numele recurentului este scris 
pe document cu creion chimic nu rezultă nevalabilitatea 
semnăturei, și a documentului (Tribunalul Oradea. În
cheierea Nr. 31.317 din 18 lume 1925. Preș. Albert 
Dumitiescu, primpreș. Judecătorredactor, C. Alixander. 
J. Gen. 7/1926).

• ** *
Uzucapiune. Drept de proprietate. Neexetcitarea 

lui peste 30 ani. Detențiune precară, inexistența pres
cripției achizitive. Deptul de proprietate, ca și acțiunea 
în revendicare, nu se sting prin neîntrebtiințare, cât timp 
bunul n’a fost uzucapiat de altcineva.

In speță, pârâtul și antecesorii săi fiind detentori 
precari, posesiunea lor nu putea conduce la uzucapiune, 
încât cu toată neposedarea și inerția reclamanților de 
peste 30 ani, ei n’au încetat de a fii proprietarii imobi
lului, așa că în atari împrejurări trebue respinsă invo
carea prescrierii atențiunii, pentrucă nu se poate concepe 
drept fără acțiune (Curtea de Apel Tg-Mureș D. Nr. 
289/1925. P. R. 10/1929’.

* * *
Vânzare în comercial. Art. 103 c. com. Executare.

Nepredarea mărfii la timpul stipulat. Casare art. 534 
pr. c. In fapt se constată, că vânzătorul pârât trebuia 
să predea reclamantului cumpărător 42 boi la Cluj în 
ziua de Marți, 29 August 1922, și că de fapt în aceea 
zi au și fost predafi, însă biletele vitelor s’au predat 
reclamantului în seara acelei zile și în urma sentinței 
obligatorii a* Judecătorului târgului de vite. Se mai 
constată din depozițiile martorilor că ora stipulată pentru 

.predare era dimineața, vitele fiind destinate exportului 
și de expediat cu trenul din gara Cluj. Tribunalul a 
respins ca și judecătoria acțiunea reclamantului pe motiv 
că din dovezi nu rezultă proba, că părțile au stipulat 
o anumită oră a executării.

* * *
Chirii. Neplata chiriei la termen. Depunerea ei ia 

Administrația Financiară; în ce condițiuni eliberează 
pe chiriaș de obligațiunea de pla^ă. Este neregulat de
pusă chiria atunci când suma a fost vărsată la admi
nistrația financiară și chitanța depusă la judecătorie, 
însă nn s’a încimoștințat proprietarul — în termenul în 
care trebuie efectuată plata. In adevăr atunci când plata 
nu se tace direct la mâna proprietarului ci se depune 
la Administrația financiară, pentrucă ea se poată eli

bera pe chiriaș, trebuie, ca aceste să fi pus în cunoș
tință de depunere — în termenul legal pentru efectu
area însăși a plăței pe proprietar, deoarece legiuitorul 
a voit ca ușurând pe chiriaș în modul de eliberațiune 
totuși proprietarul să fie în măsură să-și incaseze me
nitul imobilului la timp și deci orice întârziere fie de 
plată, fie de neavizare echivalează cu o nepiată la 
timp și deci chiriașul în culpă a trebuit să sufere 
condițiunea rezilierii contractului pentru neindeplinirea 
obligațiunelor.

Chiriașul nu poate reține prețul chiriei pentru a 
face reparațiuni pe care ar fi trebuit să le facă 
proprietarul, fără autorizația în drept a prop. sau a 
justiției. (Sentința No. 5J36—024 a Tribunalului Clu-, 
Președinte și redactor al sentinței dl. Al. Sontzo 
președinte).

Contrib directe. — Contract de comision — Pro
prietarul mărfurilor aliate în străinate. — Impunerea 
Iui Ia impozitul elementar și global. — Neaplicarea a- 
daosului de instrucțiuni dela art. 84 pentru impozitul 
venitului din 1.924. Potrivit principiilor de drept în 
materia contractelor de comision proprietarul mărfuri
lor pănă in momentul vânzărei lor de către comisionar, 
rămâne casa care trimite mărfurile în consignație; prin 
urmare, beneficiul realizat în țară de o casă dc 
comerț străină, prin vânzarea în acest mod a mărfuri
lor sale, este supus la elementar și global.

Dispozițiunile adaosului de instrucțiuni la art. 84 
sunt referitoare la societățile străine, însă cu incepere 
dela 1 Ianuarie 1923, și numai în vederea nnei înțele
geri cu Statele străine, iar nu ca o interpretare a art. 
84, cu efect retroactiv, textul find categoric, (Curtea 
de Apel București Secția IV-a deciziunea fiscală No. 
145 din 15 Decembrie '1925 B. C. A. 4/916.)

* * *
Moratorul unui absent : șfera sa de activitate. Dacă 

poate face acte de înstrăinare. Nulitatea lor. In cont 
cu art. 28 al d. din legea XX a anului 1877, pot fi 
puși sub euratelă cei cari lipsesc cel puțin un an, 
dacă locul lor de întreținere este necunoscut sau sunt 
împedecați de a se reîntoarce acasă pentru ași. admi
nistra averea. Instanța tutelară poate însă și mai îna
inte de inplinirea unui an să ia în prealabil dispoziția 
provizozie relativ la conservarea și administrarea 
averii.

In sensul art. 33 din aceeaș lege o astfel de cu- 
ratelă instituită pentru cel absent nu i ridică intru 
nimic capacitatea de acțiune, nepierzându și dreptul 
exclusiv de dispunere; deaici rezullă, că curatorul în 
acest caz, are un drept limitat de a administra averea 
absentului și nu poate face nici un act de dispoziție.

Deci o convențiune de vindere cumpărare, care 
s’ar exlinde asupra unui bun a celui pus sub euratelă 
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este nulă și de nul efect. Nici , faptul că curatorul a 
fost numit de autoritatea tutelară și nici împrejurarea 
că aceasta și a dat aprobarea pentru confirmarea con- 
venjiunei, nu ridică caracterul de nulitate absolută a 
convențiunei. (Curtea de Apel din Timișoara. Sentința 
No. 1345/925, președinția . d-lui dr. Al. Marta, prim- 
4reședințe; raportor d-1 E. Ceaur Aslan, cosilier.

* **
Divorț. Când urmăază a se admite cererea de di

vorț în băza art. 77 lit. a legea XXXI din 1894 comb. 
cu art. 85 din aceeaș lege. Din modul de redactare al 
art. 77 lit. a) a legii matrimoniale și din însăș eco
nomia acestei legi reiese în mod neîndoelnic că partea 
care somează și care dorește reluarea vieții conjugale 
întrerupte trebuie să și manifesteze în mod serios ace
astă dorință, iar somarea făcută să fie aptă a produce 
efectul dorit, dând astfel posibilitatea de restabilire a 
unei conviețuiri pașnice.

Așa faptul reclamantului că cu ocazia venire 
pârâtei la domiciliul conjugal a bătut până la sânge pe 
copilul lor comun venit cu pârâta și invitarea făcută 
pe un ton sever și imperativ pârâtei de a intra in casă, 
eschide posibilitatea restabilirei pacinicei conviețuiri, ce 
trebue să fie urmarea firească a unei dorințe serioase 
și sincere de o restabilire a vieței conjugale întrerupte.

Iar împrejurarea că reclamantul a intentat mai 
multe procese de divorț și apoi a renunțat Ia ele, 

întărit și mai mult convingerea Curței asupra nese- 
riozităței cererei de restabilire a vieței conjugale. No. C. 
1140—1923, Curtea de Apel Tg.-Mureș A. Balan.

De aceia în caz de reziliere pe temeiul dispozi- 
țiunilor, acestor texte, acestei rezilieri nu i se poate da 
efect decât din momentul intentării acțiunii de reziliere, 
iar nu dela data încheierii contractului (Cas. I, complect. 
Ardeal, decizia 1816 din 3 Iulie 1925).

** *
Legea timbrului în Transilvania. Acțiune insuficient 

timbrată încunoștiințarea părții. Nesatisfacerea amenzii. 
Acțiunea se lasă în nelucrare, nu se anulează. (Art. 101 
p. M. legea timbrului). Potrivit art. 101 p. M. legea 
timbrului din Transilvania, nici o autoritate nu poate 
da curs actelor cari nu sunt timbrate, sau sunt insufi
cient timbrate.

Aceiaș text de lege mai dispune că, netimbrarea 
acteior prezentate în fața instanțelor judecătorești, ar,e 
ca urmare lăsarea în nelucrare a cauzei, indiferent de 
stadiul în care ea se află și anume până când partea 
interesată va justifica plata taxelor către Stat.

Prin urmare, în speță, rău Curtea de Apel a anulat 
apelul recurentului pe motivul că dânsul, în termenul de 
30 zile ce i l-a acordat, nu a achitat taxele și, întrucât, 
între timp dânsul a justificat achitarea lor, recursul 
este fondat. (Cas. III, complet Ardeal, deciziunea Nr. 1338 
din 28 Septembrie 1925. J. Rom. 4/1926).

Sotiițtaaii și interpretări
- i.

întrebare. Are drept pretorul și în prezent să or
done notarului incassarea birului învățătorilor conf. ref. 
ungurești, cari școli elementare cu legea nouă de în
vățământ sau declărat școli particulare observând că in 
comună este școală primară de Stat, deci astfel ordinul 
este contrar interesului românesc și kgei.

Părerea mea e că nu se mai poate da forță ad
ministrativă la astfel de incassări și chiar dacă Eclezia 
aceste biruri le au arătat ea restanțe Ecleziale,-cari nu
mai în 10% sunt al Ecleziei iar 90% pur salarul în 
grâu al învățătorilor conf. ref. ungurești.

Semnalez, că populația nu voiește a plăti astfel 
de biruri, cari nici nu sunt cof. ord. Nr. 15096. C. din 
24 Iunie 1925, al Ministerului de Interne Direcțiunea 
comunală în proporția impozitetor de Stat din roluri 
aruncate. Ce aceste de făcut?

Răspuns. Dacă școala aceasta este reconoscută de 
scoală particulară, spesele cultului aprobate, trebue în
casate pe calea administrativă.

. . 2:
întrebare. Un notar penzionat poate fi secretar 

corn, fără pierderea pensii I Cine angajează pe secret, 
comunal ?

Răspuns: Poate fi numit de primar cu delegația 
permanentă comunală (art. 60 legii apm.)

3

întrebare: 1. Cari sunt formalitățile pe cari tre
buie să le aplice primarul și delelegația peimanentă 
când numesc pe secretarul comunal ? Ce condițiuni 
trebuie să îndeplinească candidatul și anume: pregătire 
școlară, examen de capacitate, depunerea jurământului 
etc. ?

2. Secretarul comunal ce fel de act primește când 
se numește? Are drept la pensie? și la toate dreptu
rile prevăzute de statutul funcționarilor. Trebuie ca 
numirea să fie aprobată de vre-un for și anume 
ce for.

3. Este vre un ordin a ministerului de interne 
unde se lămurește această chestiune?

Răspuns: 1. Nu avem nici un ordin până acum; 
regulamentul întocmit de fiecare comună conform art. 
100 din legea adm. determină în mod amănunțit orga
nizarea diferitelor servicii, atribuțiunile și retribuțiunca 
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personalului. Munca noastră a redactat deja acest re
gulament (tip), a fost și publicat în revista noastră.

2. Negreșit trebue publicat concursul pentru ocu
parea postului de secretar și atunci numit pe acela cu 
calificație mai bună. Aprobarea nu lipsește.

3. Drept la penzie nu are pentru că funcționarii 
comunali nu sunt membrii fondului de penzie.

4.
întrebare: 1. Sunt notar cu diploma, de prezent 

numit în calitate de subnotar primind salarul până la
1. Ian. 1926 cu stat dela județ. Dela aceasta dată conf. 
ord Mm. de Int. salarul e a se solvi de cătră comună. 
Eu ca subnotar cu spor de 40% e ca să primesc cea 
2.500 Lei lunar. Diurnistrul care ocupă un post ne- 
sistemizat și care a avut lunar 1.900 Lei în 1925 cu spor 
de 40% e să primească un salar mai mare ca și mine 
de și numitul e fără diploma și bacalauriat.

Întreb ca numitului diurnist î-i compete sporul de 
407, ? Pentrucă dacă da, având în vedere cualificaț unea 
mea și a diurnistului, țin de nedrept ca să primească 
un salar mai mare ca și mine.

2. Îndatorată e comuna să nu solvească sporul de 
407j conf. ord Min. ?

3. întreb că subnotar numit inainte de 1. lan- 
1926 de prezent ce sunt? Cine mă numește, cine di
spune asupra-mi, ce atribuțiuni am, ce funcționar sunt?

4. Conform legii pentru Un. Adm. fiecare comună 
trebue să-și formeze statutul. Comuna noastră mcă 
nu și-a format acest statut.

Întreb că până ia alcătuirea statutului nou, statu
tul vechju e în vigoare?

5. Ca notar de dare din suma de execuție ce î-mi 
compete ?

Răspuns: 1. Sporul de 40% compete. numai func
ționarilor, diurnistilor nu.

2. Da.
3. Dispune ordinul ministerial No. 242/1926 pu

blicat în revista noastră No. 3/1926.
4. Nu; trebue făcut regulamentul cerut prin art. 

100 din legea adm.
5 Dispune legea de urmărire art. 11. .

I
' 5,

întrebate: Vă rog a-mi comunica părerea d-vo- 
astră și măsurile ce urmează a se lua asupra cazului 
la următoarele întrebări.

In luna Decemvrie, dela 27 până la 30 anul 1925 
s’aperdut din biroul notariatului un Jurnal de Încasare 
— încasarea a fost jurnalizată aproximativ până la 15- 
18 Decemvrie.

Răspuns: Trebue anulat jurnalul prin publicarea 
pierderii lui în monilorul județan și atunci compus al
tul cu datele adunate dela contrabuabili. Compunerea 

altui jurnal se va face de o comisiune locală cu aju
torul delegatului administrației financiare care îl va pu
ne la vedere publică și îl va verifică.

6.
Întrebare: In comunele aparținătoare, acestui no

tariat, pentru incăsarea impozitelor și contribuțiunilor 
directe este denumit agent de urmărire, care pretinde 
că dacă se face vreo inventarizare să fie prezent și să 
estimează lăsământul. El redactează atestate de prețuire 
și valoare, cari să folosesc la întabularea contractelor 
de vânzare și cumpărare pentru cari incăsează taxe de 
eliberare. Totodată se ocupă numitul agent de urmă
rire cu redactarea actelor de interes particular, primind 
pentru aceaste lucrări plată.

După părerea mea și conform art. 372, din legea 
pentru unificarea Administrativă, cad în sfera de activi
tate a notarului.— Rog să-mi dați răspuns în Revistă, 
că din cele înșirate mai sus la care are drept și la 
cari nu are drept. — Și dacă n-are drept unde se fac 
raport în contra lui pentru a-i interzice pe.viitor aceste 
lucrurări.

Răspuns: Agentul de urmărire nu are absolut nici 
un drept, nici gratuit să redacteze actele particulare dar 
pe bani.

Raportați lucrul acesta administratorului financiar 
care va dispune.

7. .
întrebare: Sunt notar dimplomat numit de subnotar, 

în viitor conf. Legii noui administrative numai primesc 
leafă dela județ. Vă rog să-mi răspundeți ce leafă voi 
avea drept să primesc dela comună cu toate sporurile 
ca secretar.

Răspuns: Leafă toată cu sporile legale o veți primi 
și dela comuna.

8.
întrebare: In gazeta Oficială a județelor Timiș- 

Torontal din 18 Februarie a. c. s’a publicat deriziunea 
Ministerului de Interne No. 996 din 6 Febr. 926, rela
tiv la examenul pentru ocuparea primului grad al func
țiunilor administrative exterioare a aeestuii Minister în 
județele Tirmș-Torbntal Arad și Soroca. In aceasta de
riziune se amintește și ocuparea funcțiunii de notar. 
Pentru ocuparea funcțiunei de notar pe lăngă celelalte 
condițiuni ce se cer pentru funcțiunea de secretar re
curența trebuie să fie absolvenți ai școalelor de notari 

• din vechiul regat și Ardeal pentru ca să poată fi ad
miși la acest examen.

Vă rog deci Domule Președinte să binevoiți a-m’ 
comunica următoarele:

Absolvent al școalei de notari din Arad cu data 
dd 22 Septemvie 1925 am obținut numirea de subno
tar în județul Timiș în care post sunt și acum cu toate
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că la 1 lanuaiie 1926 aceste posturi au fost desființate 
dar ne primind niei o deciziune despre părăsirea postu
lui am stat locului.

Acum se dau examene ia diferite prefecturi de 
județe pentru ocuparea funcțiunii de notar, rog deci 
comunicați-m că trebuie să dau și eu examenul pentru 
ocuparea unui post de notari ori nu ?

• Totodată Vă rog să binevoiți a-mi comunica care . 
este modul după care un subnotar după vechea orga
nizație dela noi și identic cu cel de sus poate trece în. 
vechiul regat ca notar și că acestuia i-se uiai cere 
examenul ce se va da la prefectură ori nu ?

Răspuns: Conform art. 369 din legea administra
tivă toți candidații înainte de numire trebue să treacă 
examenul de capacitate prevăzut de statutul funcționa
rilor.

Uniunea generală a notarilor a inaintat cererea 
Ministerului de Interne, ca notarii să nu fie supuși 
acestui examen, însă cererea nu este încă rezolvată..

' 9.
întrebare: 1. Conform legii noui administrative, 

cine dă permisiunea de edificare în comunele rurale. 
Legea spune că Primarul. Intrat-o în vigoare partea 
aceasta din lege.'

2. Numirea secretarilor comunali cine o face.
3. In caz dacă nu se află persoană cu examen 

de capacitate se poate numi de secretar comunal o 
persoană cu (examen) băcalaureat.

4. Perceptoratul local care nu face încasarea im
pozitelor numai la sediul perceptoratului pretinde pentru 
susținerea perceptoratului dela fiecare comună o anu
mită sumă, este obligată comuna, la aceasta sumă.

Răspuns: 1. Da.
2. Primarul cu delegația permanentă comunală 

conform ârt. 60 din legea adm.
2. Se poate, însă și acela trebue să treacă exa

menul de capacitate prevăzut de statutul funcționarilor 
chiar și notarul conform art. 369 din legea adm.

4. Conform legii dă urmărire art 7. are dreptul 
dacă încăsează și veniturile comunei, altfel nu.

10.
întrebare: 1 Notarul comunei are drept, resp. e 

dator personal să urmărească veniturile statului, ju
dețului, comunei sau altor instituțiuni, cu incassarea 
cărora e însărcinat, în caz de. nesatisfacerea somațiunei 
de plată?

Și dacă da, are drept să incasseze vre-o taxă de 
urmărire ?

2. Dacă primarul sau notarul citează vre-o parte 
pentru afacere oficioasă și respectivul fără motiv just 
nu se prezintă, cum poate să procedeze notarul?

3. In caz de împiedecarea notarului, cine este ofi

țer al stării civile substitut până la 1 Ian. 1927, dacă 
fostul subnotar devenit secretar, comunal nu poate în
deplini această funcțiune?

Răspuns: 1. Da fără nici o taxă de urmărire; 
spesele de licitație însă se pot detrage din prețul obi
ectelor vindute.

2. Sunt patru feluri de mandate : mandat de în
fățișare, mandat de arestare.

Mandatele de înfățișare și de aducere au de scop 
a pune pe cel chemat înaintea autorităților, iar manda
tele de depunere și de arestare au de scop închisoarea 
preventivă-a unei persoane.

Mandatul de înfățișare e un ordin adresat însăși 
persoanei, petru ca să vină si să se înfățișeze inăintea 
autorității care a dat mandatul

Mandatul de aducere este ordinul prin care au
toritatea cere agenților forței publice ca o persoană să 
fie adusă în fața ei.

Acest mandat se dă dacă cel chemat nu s’a 
prezentat sau nu justifică cauza legitimă de impiedicare.

3. Până la finea anului 1926 dacă nu este sub
notar în funcție, îl substitue pe notarul ca ofițerul stării 
civile alt notar cu autorizația prefectului.

11.
întrebare: Sunt subnotar în comuna X. denumit 

de prefect înainte 2 ani, cu cvalificație recerută de art. 
369 din legea de unif. adm. adecă stabil fiint trecut 
de 2 ani în serviciu, dar de prezent ne fiind locuri 
vacante de notar în județ nu pot fi numit ca notar, 
funcționar dela 1. Ian. 1926, dar sălarul nu l’am primit. 
E comuna datoare să mi plătească sălarul meu ori ba? 
Și e obligat să mă ție și mai departe ca secretar de no
tar? Eu cred că, fără nici un alt ordin trebue să’mi 
plătească salarul de prezent și pot să funcționez .ca 
secretar de notar în cercul notarial. Rog a-ne da 
lămuririle necesare.

Răspuns: Cetiți ordinul ministerial No. 242/1926 
publicat în revista noastră No. 3/1926

12.
întrebare: Locuitorii comunei noastre voesc a arde 

cărămidă cu cuptor ambulant. Va rog să binevoiți a ne 
comunica care este procedura pentru obținerea permi
sului tn acest sens, și cari sunt forurile competente de 
acordare ?

Răspuns: Lipsește autorizație industrială, care în 
comunele rurale se dă de Pretor.

13.
întrebare: Un tânăr din comună s’a înțeles cu 

una fată din comună să părăsească casa părinților și 
să se mărite după iei. Tânărul știind că părinți fetei nu 
să invoiesc la căsătorie, fiind că rudenele tânărului 
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au cerut fata dela părinții săi ducând-o la ei. Fata, 
este de 21 ani înpliniți Rog să binevoiți a răspunde 
cumcă se poate mărita fata fără învoirea părinților fiind 
după kgea nouă majoră la 21 ani Părinții fetei pot 
împrocesua ficiorul pentru că a dus fata fără voia lor?

Răspuns: Dacă fată este trecută de 21 ani se 
poate căsători fără consimțământul părinților.— Da-.ă 
fata s’a dus singură cu mirele ei fără forță, acțiunea 
părinților fiind fata majoră este fără nici un rezultat.

14
întrebare : Notarul este în drept a cere dela lud. 

de ocol estradarea certificatului de moștenire, întrucât 
moștenitorii sunt majori, fără ca să se ține pertractarea 
lăsământului, deoarece notarul public ne trage atențiu
nea eă aceste lucrări cade în activitatea sa?

Răspuns: Părțile pot să ceară certificatul de moș
tenire iar notarul poate redacia cererea lor conform 
statutului existent relativ la redactarea actelor particu
lare.

15.
întrebare : 1 X. este dator la Y. cu 1000 Lei pentru 

că nu i-a achitat lucrul prestat, deei i-a mai rămas da
tor cu 1000 Lei, X. văzând că Y. nu vrea să-i achite, 
a reclamat cazul la șeful postului de jandarmi, care a 
început să cerceteze cazul.

După părerea mea șeful postului nu are dreptul 
să cerceteze și ancheteze astfel de pretenziuni, căci nici 
o dispozițiq. a legii nu se referă la aceasta.

Eu întreb, că nu este procedura șefului de post 
un exces de zel și că are oare drept la aceasta ?A Ce 
treabă are el cu pretenziunea cuiva, și așa știu că eî 
trebuie se urmăriască și cerceteze numai crime, delicte 
și contravențiurri și nici de cum pretenziunile bănești 
ale oamenilor cu cari sunt datori unui ia altul?

2. Are drept șeful de post sau un ofițer de jan
darmi să citeze la post sau companie pe un notar — 
în orele oficioase — pentru interogare ca martor sau 
reclamant?

Dacă notarul nu merge, poate fi dus cu forța pe 
ordinul șefului de post sau ai ofițerului, eu cred că nu, 
numai în baza unui mandat de aducere lansat de 
către narchet.

Răspuns: 1. Dv. aveți toată dreptatea. Trebue fă
cută arătare contru șefului de post la Comanduirea jan
darmilor și Pretorului.

2. In cauze criminale da, altfel nu.

16.
întrebare: Județul Bihor in anul 1923 cu aproba

rea ministciului de lucrări publice a introdus taxe de 
pavaj pentru folosirea drumurilor județene pe mărfurile 
ce intră și iese prin gările din Județ.

In comuna mea sunt trei fabrici, care au linia 
lor industrială cu care, fără a folosi drum județan, i-și 
transpoartă mărfurile Ia gară și din gară.

Este legală aceasta taxă ori ba. Dacă nu unde 
se poate cete ștergerea.

Răspuns : Nu se pot incasa taxe dela aceia, cari 
nu folosesc drumurile județene pentru că taxele se pot 
înființa numai pentru un contraserviciu. Puteți-reclama 
la ministerul de interne.

17.
întrebare: In comuna aceasta, nefiind locuință și 

cancelarie notarială și nici teren cultivabil pus la dis
poziția hotarului pentru gospodărie cu reforma agrară 
s’a primit 1 jug. cat. ioc destinat pentru construirea 
cancelariei și locuinței notariale.

Eu ca notar comunal, văzând destinația acestui 
ioc l'am ocupat și îi folosesc și în prezent până-ce co
muna va fi în stare a clădi cancelarie, fără a mai-dis
cuta în reprezentanța comunală de modul de întrebuin
țare acestui teren, crezând că amztot dreptul de a-1 
folosi locui ce-mi este destinat ca locuință și cancelarie. 
Notez, că comuna nu-mi a pus la dispoziție locuință 
notarială, ci eu am fost silit a închiria un local pe 
cheltuelile mele.

Vă rog a da răspuns, că am drept de a folosi 
imobilul destinat pentru cancelarie și locuință notarială 
sau ba. în cazul dacă am drept pe ce mă pot baza.

Răspuns: Puteți folosi locul conform art. 386 din 
legea administrativă întrucât este destinat pentru locu
ința notarului.

18.
întrebare: In anul 1920 a născut o fetiță a cărei 

tată încă în anul 1916 a fost dispărut in resbel. Mama 
copilei in timpul nașterei adică eu 2 ani mai inainte a 
trăit in concubinaj cu un alt individ, acui e și copila, 
dar până la sosirea hotărirei Judecătorești referitoare 
la declararea decesului prezumat a dispărutului nu 
a putut lega căsătorie. Tată! copilei acuma a cerut 
legitimarea, cu atât mai vârtos, cât și declarantul dânsul 
a fost, dai notarul a fost înregistrat copila legitimă, 
adică in rubrica părinților a înregistrat pe dispărutul 
în loc de a fi înregistrat recunoașterea tatălui actual.

Cum ar putea coriga ofițerul înregistrarea aceasta 
de tot greșită să fie copila legitimă, adică să fie trecută 
pe numele actualului tată.

Răspuns : Nu aveți dreptate; înregistrarea a fost 
corectă; pentru că până când nu este declarat tata dis
părut de mort, se crede ca trăește și până când trăește, 
ori unde să fie, copiii se înregistrează pe numele lui 
adică al tatălui legal.

F.ind acum insă constatat, că tatăl legal nu a 
trăit în timpul nașterii, tatăl natural întrucât recunoaște 
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copila de a sa, poate cere pe cale Judecătorească le
gitimarea ei și rectificarea înregistrării.

19.
întrebare: In anul 1924 am depus examenul de 

capacitate prevăzut de art. 37 alin. 1. din Statutul 
funcționarilor publici, putând solicita o funcțiune 
numai in prevederile dispozițiunilor art. 122 alin. 2 și 
3 din suszisul statut.

Până acuma nu mi-s’a dat ocaziune ca să pot 
ocupa o astfel de funcțiune. Certificatul primit dela 
Min Int. despre depunerea examenului este valabil 
până în Martie 1926. Va să zică acuma în 31 Martie 
espiră valabilitatea certificatului. Ca să nu fiu împede- 
cat la numirea de secretar comunal vă întreb ce am 
de făcut? Eu cred :

1. Legea pentru aplicarea statutului func. pub. nu 
cere mai multe examene de capacitate dela o persoană, 
mai ales când se depune cu succes foarte bun.

2. In cazul de față, de și valabilitatea certificatu
lui espiră în Martie a. c. nu înseamnă că și examenul 
depus se anulează. Înțeleg atunci, când aș solicita o 
funcțiune nependinte de Min. Int.

3. Ar fi temeinic ca să fac o cerere cătră Min. 
Int. ca să-mi prelungească sau definitineze acest 
certificat ?

4. Am intervenit la Prefectură, unde nu mi s’au 
dat deslușiri pe motivul, că nu înțeleg, cum de acest 
certificat s’a dat numai pe 2 ani.

Răspuns: Chiar statutul funcționarilor dispune ca 
să depună fiecare candidat examenul de capacitate. Se 
cere aceasta și dela notari cu diploma (vezi art. 369 
din legea adm.) prin urmare trebue să vă supuneți 
unui examen nou.

20.
Întrebare: Respectuos vă rog să binevoiți a-mi 

răspunde, dacă un notar din Vechiul Regat cu 4 clase 
secundare, cu diploma școalei de notari din Vechiul 
Regat definitiv de 15 ani de serviciu, în etate de 
40 ani va putea urma cursurile școalei de pregătire 
profesională administrativă în spiritul Art. 361 Legea 
unificărei administrative, dacă aceste Școli se vor mai 
înființa sau dacă nu, școlile din Lugoj, Arad și Făgăraș 
a căror regulament este publicat in revista No. 5/926, 
sunt școlile de pregătire profesională administrativă și 
dacă se vor înființa și în Vechiul Regat astfel de ccoli.

întrucât la desele întruniri ce le avem pe aici, 
mulți din notari dornici de cultură își exprimă dorința 
de a urma cursurile acestei școale, Vă rugăm a publica 
prin revistă articole relative la aceste școale și a inter
preta și Art. 361 din legea Unificărei Administrative că 
pentru a fi numit pretor de cerc: candidatul trebue să 
fie diplomat al școalei de pregătire profesională ad
ministrativă sau să fi funcționat 5 ani ca notar stabil 
și pe urmă să fi avansat, de ce nu ai fi numit direct 

după terminarea cursului fără să mai faci 5 ani de notar 
stabil cea ce ar urma cu provizoratul 10 ani, când 
primul aliniat dă dreptul de a fi numit imediat după 
terminarea școalei; care este deosebirea ?

în definitiv relațiunile cerute de Corpul notarilor 
din Vechiul Regat doritori de o cultură mai superioară 
fără liceul complect, însă cu diploma școalei de 
notari din Vechiul Regat și cu o praxă îndelungată, 
dacă li s’a lăsat acces la aceste școli.

Răspuns: Conform regulamentului pentru organi- 
zareâ și funcționarea școlilor de notari (publicat în re
vista noastră No. 5/1926) art. 1. Școalele din Lugoj,. 
Arad și Făgăraș sunt recunoscute de școli pentru pre
gătirea adm ; și profesională a notarilor.

Conform art. 3 punct e) al acestui regulament 
sunt primiți la aceasta școală, numai absolvenții liceului 
de Stat; credem însă, că la cerere, Ministerul de interne 
va admite sigur notarilor cu un serviciu de 10—15 ani 
să fie primiți la școală. — Candidatul diplomat al școalei 
noastre poate fi numit de pretor.

21.
întrebare: Dl pretor șeful plășii este în drept a 

pretinde raport justificator și a mă admonia în scris, 
pentru faptul că în ziua de 17 1. c. fiind zi de Dumi
necă, nu m’am prezentat la birou, însă am lăsat de 
servicui un alt funcționar sabaltern, care a făcut obici
nuitul raport de zi telefonic și a stat în birou până la 
oara 11 a. m.

Statutul funcționarilor și legea repausului Dumi
neca! prevede ziua de Duminecă ca zi de repaus pentru 
serviciile publice, fiind acestea datoare a avea in birou 
numai un funcționar de serviciu până la oara 11 a. m.

Contrar acestei dispoziții legale' dl. pretor șef 
totuși m’a admoniat și pretinde raport justificător pentru 
faptul arătat.

Răspuns: Dv. aveți dreptate și nu dl. pretor.

22.
întrebare: Vă rugăm publicați că cine va aproba 

contractele orfanilor și unde se vor înainta conturile 
tutorilor foile de decese și esemplarele sedriei din in
ventare, cine va aproba consămțământul tutorului în 
chestie de căsătorie.

Răspuns: Tribunalul secția tutelară.

23.
1 Sunt absolvent de opt clase liceale după expirarea 

anului de praxă, ce’l fac la un notariat cercual, voi putea 
urma școala de notari ?

Ce condiții ar trebui să îndeplinesc pentru a’l 
putea urma ?

2 Dacă voiesc a-mi romaniza numele, unde să mă 
adresez, și care este procedura? Ce acte se folosesc?

Răspuns: 1 Cetiți regulamentul școalei de notari 
No. 5/926.
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2. Vă adresați cu cererea motivată AAinisterui de 
Justiție.

24
Intrebrre: Vă rog binevoiți a-mi comunica că în 

baza art 162 din legea pentru unificarea administrativă 
cumnați (soțul sorei) pot fi în acelaș consiliu comunal.

Rudele până la al 4-lea grad inclusiv se înțeleg 
numai la consângenitate sau și la afinitate ?

Răspuns : Pot să fie, nu este piedecă legală.

25.
întrebare: Vă rog, să binevoiți a mă încunoștința 

că Reuniunea notarilor a luat vre-o măsură pentru ma
jorarea taxelor admise pentru unele lucrări oficioase și 
particulare făcute de notari — sau nu.

Răspuns : Da; s’a înaintat deja memoriu și aștep
tăm aprobarea.

No. 986/926.

P ub i cat i u n e
La notariatul din Curtici se .caută un scrietor.cu 

praxă în chestiunile de dări și cadastru lunar 3000 Lei.
Curtici, la 29 Martie 1926

Primăria Cnrlîci

No. 532/926

Publica ti uoe*
Terenul de vânata comunei llvamare jud. Năsăud 

se va exarânda pe timp de 5 ani prin licitație publică 
ce se va ținea în ziua de 25 Iulie 1926 oara 13 în can
celaria primăriei comunale.

Prețul strigărei: 2000 lei.
Cundițiunele compuse conform legei de vânat și 

ordinilor în vigoare se pot vedea la primăria comunei, 
intre oarele oficioase.

llvamare la 14 Aprile 1926
notar comu.ial. primar comunal

Scrietor cu praxă de 20 ani capabil de a conduce 
notariatul, cu 6 clase civile posed limba româna, ger
mană și' maghiară caut post cu leafă fixă Ofertele rog 
a le trimite: losif Wesely în Banișor u. p. Crasna jud. 
Salaj, la notariat.

Un notar cu diplomă și cu 3 ani de serviciu. 34 
ani, necăsătorit caută un loc. ca subnotar sau substitut 
în regiune română.

Ofertele rog pe adresa : Nagy Adalberl, Pachia 
jud. Treiscaune.

Horn Alexandru scrietor comunal dom Vârșandul- 
vechiu, jud. Arad în etate de 26 ani, cu ptaxa de 10 
ani r. cath. cu 4 civile, conduce o cancelarie singur, 
•vorbește românește, nemțește și ungurește și în scris 
caută un post unde î-și poate asigura existența.

Concurs
Caut subnotar diplomat cu praxă, vărsat 

în agendele notariale.
Salar 2500 Lei lunar și vipt gratis
Reflectanții la acest post, vor trimite ac

tele subsemnatului spre a-i exopera numirea. 
Sunt preferiți cari se prezintă în persoană cu 
toate actele în regulă. Locul se poate ocupa 
imediat.

Balinț 6/III 1926
Notar Balinț
{Jud. Severîn)

Publicatiune
s

Practicant cu praxă de peste 2 ani și 
capabil de a conduce birou notarial mai 
mare, posede limba română și maghiară, sunt 
necăsătorit și subloc. de rezervă. Ofertele rog 
a se trimite pe adresa:

Baiogh Ștefan student în drept, Gârceiu 
județul Sălaj.

Notar d plomat al Școalei de notar Făgăraș 
cu praxă de 5 ani, necăsătorit, de naționalitate 
evreu posedând limba română maghiară germană, 
deplin vărsat în toate agendele notariale, caută 
un post de notar, eventual de subnotar

Rog oferte cu condițiuniie de salar pe 
adresa : Notariatul Beica de jos, jud Mureș.

Practicant cu praxă de mai mulți ani și capabil 
de a conduce notariatul, caut un post la careva nota
riat. Posed limba română, germană și maghiară. Fiind 
necăsătorit, fără vipt și locuință nu pot merge. Ofertele 
rog a Ic trimite pe adresa: losif Kormos locuitor la 
Văd. lui Bela D6zsi, Târgu-Mureș, Str. Gen. Drăgălina 10
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No. 75-1926 adm. Primăria comunală Coșna

Poblicatiime de licitație ’ ■ \ ’
Noi, subsemnata primărie comunală pe ba

za încredințării reprezentanțelor comunale — 
prin aceasta publicăm esarendarea ferăstrăului 
comunal împreună cu moara țărănească cu 1. 
piatră și piuă — la cari mai aparține 1 
cameră, și J magazie de cereale etc, pe du
rata de 5. adecă: cinci ani; socotind dela data 
înclrierei contractului de arândare.

Esarendarea se va face prin licitațiune 
publică — cu ofertă închisă — care se va 
ținea în oficiul notarial din comuna Coșna la 
data de 18 Aprilie 1926 la ora 10 a. m

Prețul de' strigare al arândei anuale este 
25.(00 Lei.— Vadiul 5 000 de Lei.

Condițiunile, de licitație sunt cele cuprinse 
în art 72—33 din Legea asupra contabilității 
publice cum și condițiunile contractuale, care 
se pot vedea la oficiul notarial.

In caz de nereușită licitația Il-a va avea loc 
tot aci-la data de 9. Maiu 1926 orele 10 am.

Primăria comunală Coșna. la 15 Martie 1926
Notar comunal: Primar comunal;

.ss. Malbert Luca ss. Iacob Mitrofan

Publ icatiu ne
In conformitate cu dispozițiunile art. 8 —14 

din L. P. V. și reglementarea vânătoarei, se 
aduce la cunoștință generală, că teritorul de 
vânot a comunei Stejeriș (Cârcedea) se va da 
în arândă prin licitație publică pe timp de 10 
ani începând la 1 Oct 1926—30 Sept. 1936.

Ziua licitației este 13 Iulie a. c, orele 9. a, 
m. Licitația se va ținea în localul primăriei co
munale Stejeriș.

Condițiunile de licitație se pot vedea în 
biroul notariatului cercual Măhăceni.

Stejeriș, la 9 Marție 1926

Vasile Crișan hagy Blazius
notar primar

Dr. George Rusu
advocat

București, str. Traian 159.


